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1. Задания с развёрнутым ответом в КИМ ЕГЭ по обществознанию 

Структура и содержание экзаменационной работы, типы и уровень 

сложности заданий соответствуют целям ЕГЭ – определению соответствия 

результатов освоения обучающимися основных образовательных программ 

среднего общего образования соответствующим требованиям федерального 

государственного образовательного стандарта среднего общего образования 

(далее – ФГОС). Для указанных целей используются КИМ, представляющие 

собой комплексы заданий стандартизированной формы.  

Объектами проверки выступают умения, способы познавательной 

деятельности, определённые требованиями ФГОС. Перечень проверяемых 

элементов содержания составлен на базе федеральной образовательной 

программы среднего общего образования (приказ Министерства просвещения 

Российской Федерации от 18.05.2023 № 371 «Об утверждении федеральной 

образовательной программы среднего общего образования»). 

В основе модели экзаменационной работы – деятельностный подход, 

позволяющий осуществить многоаспектную проверку широкого спектра 

предметных умений, видов познавательной деятельности и знаний об обществе 

в единстве его сфер и базовых институтов, о социальных качествах личности 

и об условиях их формирования, о важнейших экономических явлениях 

и процессах, политике и праве, социальных отношениях, духовной жизни 

общества. Содержание экзаменационной работы отражает интегральный 

характер обществоведческого курса: в совокупности задания охватывают 

основные разделы курса, базовые положения различных областей 

обществознания.  

Задания с кратким ответом первой части экзаменационной работы 

направлены на распознавание и классификацию признаков, черт, элементов 

описания социальных объектов; соотнесение теоретического материала 

с жизненными реалиями. Задания первой части также проверяют умение 

соотносить видовые понятия с родовыми. 

Задания с развёрнутым ответом значительно увеличивают 

дифференцирующую способность экзаменационной работы, тем самым помогая 

выявить экзаменуемых с наиболее высоким уровнем обществоведческой 

подготовки. 

Разные типы заданий с развёрнутым ответом в совокупности позволяют 

проверить качественное овладение содержанием учебного предмета 

и сформированность у экзаменуемых сложных умений и способов действий. 

К их числу относятся умения развёрнуто формулировать и логично излагать свои 

мысли, оценки, прогнозы, аргументы; делать выводы; использовать полученные 

знания в смоделированных жизненных ситуациях; конкретизировать 

теоретические знания и применять их при решении проблемных задач, для 

прогнозирования и обоснования социальных явлений и процессов.  

В структуре работы все задания с развёрнутым ответом даются 

в строгой последовательности. Задание той или иной разновидности занимает 

определённое место. 

Задания 17–20 объединены в составное задание с текстом.  
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Задание 21 предполагает анализ графического изображения, 

иллюстрирующего изменение спроса/предложения, и контекста изображённых 

изменений. Экзаменуемый должен осуществить поиск социальной информации 

и выполнить задания на анализ предложенного контекста.  

Задание-задача 22 требует комплексного анализа конкретной ситуации. 

При выполнении этого задания проверяется умение применять 

обществоведческие знания в решении познавательных задач по актуальным 

социальным проблемам. 

Задание 23 проверяет знание и понимание ценностей, принципов и норм, 

закреплённых в Конституции Российской Федерации. 

Составное задание 24–25 проверяет умение системно представлять 

информацию по определённой теме (для составного задания задан общий 

контекст подготовки доклада по предложенной теме). 

Полное правильное выполнение заданий части 2 оценивается от 2 до 

4 баллов. За полное правильное выполнение заданий 17, 18 выставляется по 

2 балла; заданий 19–21, 23 – по 3 балла; заданий 22 и 24 – по 4 балла; задания 25 

– 6 баллов. 

Проверка выполнения заданий части 2 проводится экспертами на основе 

специально разработанной системы критериев. 

Безусловно, знание теоретического содержания учебного предмета влияет 

на результат выполнения того или иного задания, однако объектом проверки в 

первую очередь является овладение конкретным умением или комплексом 

умений.  

В КИМ 2024 г. содержится следующее указание. 

 

Если в развёрнутом ответе на любое из заданий 17–25 обучающийся 

приводит больше позиций (признаков, характеристик, примеров, аргументов 

и т.д.), чем требуется в задании, и допускает в них неточности и ошибки, то балл 

за выполнение задания может быть снижен (с учётом особенностей конкретного 

задания). 

 

Экспертам следует внимательно анализировать ответы, в которых 

присутствуют дополнительные (сверх требуемых) элементы. Наличие 

неточностей/ошибок в дополнительных элементах, как правило, влияет на 

выставленный балл. 
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2. Система оценивания выполнения заданий с развёрнутым ответом: 

основные подходы, критерии и шкалы с примерами ответов экзаменуемых 

 

2.1. Оценивание выполнения составного задания  

с фрагментом текста (17–20) 

Каждый вариант КИМ включает фрагмент текста (источника социальной 

информации).  

К текстовому фрагменту сформулированы четыре задания, которые 

в совокупности с фрагментом источника образуют составное задание, своего 

рода мини-тест.  

Первое задание (17) направлено на выявление умений находить, осознанно 

воспринимать и точно воспроизводить информацию, содержащуюся в тексте в 

явном виде. Задание 18 проверяет владение базовым понятийным аппаратом 

социальных наук, умение различать существенные и несущественные признаки 

ключевых обществоведческих понятий, объяснять существующие между ними 

связи.  

Третье задание (19) нацеливает на применение полученных знаний, в том 

числе выявление связей социальных объектов, процессов и конкретизацию 

(иллюстрацию и т.п.) примерами отдельных положений текста с опорой на 

контекстные обществоведческие знания, факты социальной жизни и личный 

социальный опыт. Четвёртое задание (20) предполагает использование 

информации из текста и контекстных обществоведческих знаний в другой 

познавательной ситуации, самостоятельное формулирование и аргументацию 

оценочных, прогностических и иных суждений, связанных с проблематикой 

текста. 

Задания 17, 18 являются заданиями базового уровня сложности, а задания 

19 и 20 – высокого уровня сложности. 

Для оценки правильности и полноты ответов разработаны критерии, 

в которых предлагаются возможные формулировки ответов и даются общие 

подходы к оценке ответов экзаменуемых. Вместе с этим указано, что 

допускаются иные, отличные от данных в критериях, формулировки, 

не искажающие смысл правильного ответа. 

Ответы на каждое из заданий 17 и 18 оцениваются от 0 до 2 баллов, на 

задания 19 и 20 – от 0 до 3 баллов. Таким образом, за полное правильное 

выполнение мини-теста с текстовым фрагментом экзаменуемый может получить 

максимально 10 первичных баллов. 

Тексты, используемые в КИМ ЕГЭ, обладают следующими 

характеристиками: 

 тематически связаны с изученным содержанием: отражают, уточняют или 

расширяют его; 

 поднимают значимую в контексте обществоведческого знания проблему; 

 содержат доступно изложенную авторскую точку зрения. 

На этапе предварительного ознакомления эксперта предметной комиссии 

с заданиями и критериями оценивания их выполнения необходимо внимательно 
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прочитать текст и разобрать задания к нему (целесообразно отметить в тексте 

соответствующие положения).  

Ответами на задание 17 могут быть отдельные положения текста. Их 

можно приводить как дословные цитаты или переформулировать близко 

к тексту, чтобы не потерять основную мысль.  

В некоторых случаях требования к выполнению задания содержат чёткое 

указание на необходимое количество элементов ответа (признаков, видов, форм 

и т.п.). 

Если для того, чтобы ответ на конкретный вопрос был засчитан, нужно 

назвать любые три характеристики (признака, вида, формы и т.п.) из текста, 

а участник ЕГЭ указывает:  

– четыре или более характеристики (признака, вида, форма и т.п.) из текста 

при отсутствии неверных позиций, то такой ответ засчитывается; 

– четыре или более характеристики (признака, вида, формы и т.п.) из текста, 

одна из которых неверная, то такой ответ на данный вопрос 

не засчитывается; 

– только одну-две характеристики (признака, вида, формы и т.п.) из текста, 

то такой ответ на данный вопрос не засчитывается. 
 

За полное и правильное выполнение задания 17 выставляется 2 балла. При 

неполном правильном ответе –1 балл.  

Система оценивания задания 17 выглядит следующим образом. 
 

Даны правильные ответы на три вопроса 2 

Даны правильные ответы только на два любых вопроса 1 

Дан правильный ответ только на один любой вопрос. 

ИЛИ Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 

требованию задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 

 

Задание 18  
Задание 18 проверяет достижение следующих предметных результатов: 

владение базовым понятийным аппаратом социальных наук, умение различать 

существенные и несущественные признаки понятий, определять различные 

смыслы многозначных понятий; умениями устанавливать, выявлять, объяснять 

причинно-следственные, функциональные, иерархические и другие связи 

социальных объектов и процессов, применять полученные знания при анализе 

социальной информации, полученной из источников разного типа и др. 

 

В тексте упомянуты ключевые понятия социально-гуманитарных наук. 

Используя обществоведческие знания,  

– укажите не менее трёх основных признаков налога как законно 

установленного платежа физических и юридических лиц; 
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– объясните связь любой из указанных автором основных функций государства 

с достижением долговременного экономического роста. (Объяснение может 

быть дано в одном или нескольких распространённых предложениях.) 

 

 

Задание включает в себя вводное предложение, указание на то, что для 

выполнения задания необходимо использовать обществоведческие знания, и два 

элемента.   

В первом элементе ответа на задание необходимо указать не менее трёх 

признаков заданного понятия, за исключением случаев, когда с точки зрения 

общественных наук возможно привести только два признака. Например, для 

характеристики субъекта гражданского права достаточно указать гражданскую 

правоспособность и гражданскую дееспособность.  

Ключевым в формулировке первого требования задания является 

уточнение круга признаков, которые необходимо привести. В рассматриваемом 

примере это основные признаки налога как законно установленного платежа 

физических и юридических лиц. По общему правилу в ответе не следует 

повторять родовое слово и признак, уже содержащиеся в формулировке задания. 

Следовательно, если участник ЕГЭ укажет в той или иной формулировке 

«законно установленный», «платеж физических и юридических лиц», то эти 

признаки не могут быть засчитаны. 

Во втором элементе ответа на задание необходимо объяснить связь любой 

из указанных автором основных функций государства с достижением 

долговременного экономического роста (объяснение может быть дано в одном 

или нескольких распространённых предложениях). Опора на положения текста в 

данном задании состоит в том, что необходимо объяснить связь указанной 

автором текста функции (эту функцию надо предварительно найти в тексте), а не 

какой-то иной, произвольной. Необходимая информация содержится в 

следующем предложении: «Хотя основные функции государства состоят в 

обеспечении общественных потребностей и безопасности, оно всегда играло 

важную роль в экономической жизни общества». 

Рассмотрим структуру ответа и некоторые указания по оцениванию ответа 

на задание из демонстрационного варианта КИМ. 
 

В правильном ответе должны быть следующие элементы: 

1) основные признаки налога как платежа физических и юридических лиц, 

например: 

– обязательность платежа; 

– индивидуальная безвозмездность платежа; 

– денежная форма налога; 

– отчуждение принадлежащего на праве собственности (или ином вещном 

праве) имущества (денежных средств) в пользу публичного субъекта / 

взимание с организаций и физических лиц в целях финансового обеспечения 

деятельности государства и (или) муниципальных образований; 

(Основные признаки могут быть приведены в иных близких по смыслу 

формулировках. Может быть приведён любой другой признак. 
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Данный элемент ответа засчитывается только при указании трёх или более 

признаков, из которых два должны быть из приведённого перечня, при 

отсутствии неверных позиций.) 

2) объяснение с опорой на положения текста, например: обеспечивая 

общественные потребности, государство создаёт условия для развития 

экономики, для увеличения ВВП, что способствует долговременному 

экономическому росту. 

(Может быть приведено другое корректное объяснение. 

Объяснение связи не указанной автором функции государства с достижением 

долговременного экономического роста не засчитывается.) 

 

В критериях оценивания приводится ряд основных признаков заданного 

понятия. Допускается, что участник экзамена может указать признаки в близких 

по смыслу формулировках и/или назвать другие признаки. Этот допуск 

необходим, так как в учебниках и учебных пособиях закономерно предлагаются 

различные определения одних и тех же понятий.  

Концентрический принцип построения содержания учебного предмета 

«Обществознание» в 6–11 классах предполагает, что большинство базовых 

понятий изучается в основной школе (6–9 классы), а в средней школе (10, 

11 классы) происходит расширение, обогащение содержания понятий новыми 

признаками, углублённо рассматриваются понятийные связи и зависимости. 

В ряде случаев авторы учебников средней школы отказываются от дублирования 

уже приведённых в учебниках основной школы определений понятий, 

некоторых теоретических положений и т.п.  

 

Обратите внимание на то, что в учебниках, кроме выделенных определений 

понятий, даются ещё развёрнутые характеристики их признаков, связей и 

т.п. Следует учитывать возможность указания таких позиций в ответах 

участников экзамена.  

 

При оценивании ответов следует обращать внимание на включённое 

в критерии указание: «Данный элемент ответа засчитывается только при 

указании трёх или более признаков, из которых два должны быть из 

приведённого перечня, при отсутствии неверных позиций». Помимо 

необходимого числа признаков при оценивании учитываются следующие 

аспекты. Во-первых, засчитываются именно основные признаки понятия, 

которые с опорой на содержание школьных учебников приведены в критериях. 

Во-вторых, необходимое число признаков может быть засчитано только при 

отсутствии в ответе участника ЕГЭ неверных позиций, т.е. признаков, 

не соответствующих условию задания или дублирующих его. 

При проверке и оценивании второго элемента ответа на задание 18 следует 

обращать внимание на то, соблюдает ли участник экзамена требование опоры на 

положения текста / связи с текстом. Отметим, что это общее требование 

конкретизируется в каждом задании с учетом специфики текста. Например, в 

задании демонстрационного варианта необходимо объяснить связь любой из 
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указанных автором основных функций государства, т.е. объяснение связи каких-

то других, не указанных автором функций государства, с достижением 

долговременного экономического роста не засчитывается при оценивании.  

Система оценивания выполнения этого задания не отличается сложностью. 

 

Правильно приведены два элемента (необходимое количество 

признаков, корректное объяснение) 

2 

Правильно приведён только один любой элемент 1 

Все иные ситуации, не предусмотренные правилами выставления 

2 и 1 балла. 

ИЛИ Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 

требованию задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

 

Ответы на задания 19 и 20 не предполагают простого цитирования текста. 

Рекомендуем обращать внимание на указанные в задании дополнительные 

источники информации (обществоведческий курс, знания из других учебных 

предметов, факты общественной жизни, личный социальный опыт) и требуемый 

поэлементный состав ответа. 

Задание 19 в большинстве случаев требует конкретизации примерами 

отдельных положений текста, позиции автора, затронутых в тексте проблем. 

Каждый пример должен быть сформулирован развёрнуто. Отдельные слова 

и словосочетания не засчитываются в качестве примеров. 

Данный тип заданий имеет несколько моделей условия и вытекающих из 

него требований: «Назовите… и проиллюстрируйте примерами…», «Приведите 

три примера, иллюстрирующие…», «Проиллюстрируйте примером… В каждом 

случае запишите сначала положение, а затем – соответствующий пример».  

Эти задания «разворачивают» проверяемый вид деятельности, 

операционализируют его, пошагово фиксируя порядок выполнения требований. 

Выполняя задание 19, участник экзамена должен с помощью примеров 

уточнить, детализировать какие-либо обобщённые положения, характеристики 

и т.п. Под примером подразумевается локализуемый в пространстве и времени 

факт общественной жизни или личного социального опыта (конкретный 

процесс, явление, действие, событие, реальный или смоделированный), 

приводимый для иллюстрации какого-либо теоретического положения. 

«Содержательное пространство», из которого могут черпаться примеры, 

весьма объёмно и разнородно. Примерами могут быть факты прошлого 

и современности, почерпнутые из личного социального опыта участников ЕГЭ 

или получившие общественную известность; реальные события, примеры из 

искусства и смоделированные ситуации. В ответах допускается различная 

степень конкретизации. 
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Приводимые в ответах на задания 19, 20, 25 примеры, обоснования, 

объяснения и аргументы должны быть разумными, не противоречить 

здравому смыслу и, конечно же, соответствовать российским реалиям (в 

заданиях, где есть такое требование). 

 

За полное и правильное выполнение задания выставляется 3 балла. При 

неполном правильном выполнении – 2 или 1 балл.  

Система оценивания определяется моделью конкретного задания, в ней 

всегда присутствует скорректированное для конкретного задания указание по 

оцениванию. 

Задание 20 предполагает привлечение контекстных обществоведческих 

знаний, самостоятельное формулирование и аргументацию оценочных, 

прогностических и иных суждений, связанных с проблематикой текста. 
 

Выполняя задние 20, участник экзамена должен выделять и фиксировать 

относительно устойчивые, инвариантные свойства тех или иных социальных 

объектов, явлений, включая их взаимодействия. Суждения (аргументы, 

объяснения) должны содержать элементы обобщения. В сравнении с заданием 

19 они должны быть более широкого объёма и менее конкретного содержания. 
 

За полное и правильное выполнение задания выставляется 3 балла. При 

неполном правильном ответе – 2 или 1 балл.  

Система оценивания определяется моделью конкретного задания, но в ней 

всегда присутствует скорректированное для конкретного задания указание по 

оцениванию. 
 

Если в развёрнутом ответе на задания 19, 20 наряду с требуемым количеством 

корректно приведённых элементов приведены дополнительные (сверх 

требуемого в условии задания количества) элементы, содержащие 

неточности/ ошибки, искажающие смысл ответа, то при оценивании 

действует следующее правило: 

– если таких элементов два или более, то за ответ выставляется 0 баллов; 

– если такой элемент один, то за ответ выставляется на 1 балл ниже 

фактического по критериям. 
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Пример 1 

Недостаточность социально-правового опыта, неспособность 

прогнозировать последствия неправомерного поведения, как правило, приводят 

подростков к допущению проступков, незначительных правонарушений, иногда 

и к совершению опасных преступлений.  <…>  

Среди причин возникновения социальных проблем, влияющих  

на социальное благополучие подростков, можно выделить: ослабление 

социальных связей и социального контроля, несогласованность социальных 

ожиданий и реальных возможностей в достижении конкретных целей, 

социальную маргинализацию, социальную изоляцию и другие. 

В современном обществе происходят сокращение пространства 

непосредственного общения, снижение потребности во взаимной 

привязанности, взаимной ответственности в семье; одновременно 

увеличиваются объёмы мгновенно обновляемой информации, особенно 

развлекательного характера, которую потребляет молодёжь, усиливаются 

потребительские тенденции. Воздействие внешних социальных факторов 

усиливается, если этот процесс сопряжён с ощущением трудностей в учебной и 

личностной сферах, неуспешностью в различных видах деятельности. 

Правовые знания приобретаются посредством правового образования  

и могут оказывать значительное влияние на формирование правовой культуры 

молодёжи. Образовательная система должна не только быть источником 

правовой информации, но и системно воздействовать  

на формирование правовой культуры подростка. 

Актуальность формирования правовой культуры подростка средствами 

правового просвещения объясняется рядом причин: происходит постоянное 

обновление законодательства, усиливается приоритет прав и свобод человека 

как высшей ценности в правовом государстве и гражданском обществе; 

происходит усиление просвещенческой функции правоохранительных органов 

как гарантов соблюдения прав человека, интереса к праву  

и правовым институтам со стороны общества; реализация превентивных видов 

работы с взрослеющим населением. 

В процессе правового просвещения несовершеннолетних важна выработка 

таких качеств, как уважение к праву, чувство правового долга, непримиримость 

к правонарушениям, привычка действовать в любой ситуации правомерно. То 

есть итоговая цель правового просвещения состоит в том, чтобы уважение к 

праву стало личным убеждением подростка. 

(По М.В. Харникову) 
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Какие две основные причины совершения подростками проступков  

и преступлений называет автор? В каком случае, по мнению автора, наблюдается 

процесс усиления влияния внешних общественных факторов  

на молодёжь? Как в тексте обозначена итоговая цель правового просвещения 

подростков? 

 

 

 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В правильном ответе должны быть следующие элементы: 

1) ответ на первый вопрос:  

– недостаточность социально-правового опыта; 

– неспособность прогнозировать последствия неправомерного 

поведения; 

(Ответ на первый вопрос засчитывается только при указании двух 

причин и при отсутствии неверных позиций.) 

2) ответ на второй вопрос: если этот процесс сопряжён  

с ощущением трудностей в учебной и личностной сферах, 

неуспешностью в различных видах деятельности; 

3) ответ на третий вопрос: чтобы уважение к праву стало личным 

убеждением подростка.  

Элементы ответа могут быть представлены как в форме цитат,  

так и в форме сжатого воспроизведения основных идей 

соответствующих фрагментов текста 

 

Даны правильные ответы на три вопроса 2 

Даны правильные ответы только на два любых вопроса 1 

Дан правильный ответ только на один любой вопрос. 

ИЛИ Приведены рассуждения общего характера, не 

соответствующие требованию задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 
 
 

Ответ 1 

 
 

Ответ оценён 2 баллами. 

Комментарий Правильно даны ответы на три вопроса 

 

Ответ 2 

17 
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Ответ оценён 1 баллом. 

Комментарий 
Даны правильные ответы только на два любых 

вопроса 

 

Ответ 3 

 
 

Ответ оценён 0 баллов. 

Комментарий Правильно дан ответ только на один вопрос 

 

Ответ 4 

 
 

Ответ оценён 0 баллов. 

Комментарий Правильно дан ответ только на один вопрос 

 

Ответ 5 

 
 

Ответ оценён 2 баллами. 

Комментарий Правильно даны ответы на три вопроса 
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В тексте упомянуты ключевые понятия социально-гуманитарных наук. 

Используя обществоведческие знания,  

– укажите не менее трёх основных признаков правонарушения как деяния; 

– объясните связь любой из названных автором причин возникновения 

социальных проблем, влияющих на социальное благополучие подростков,  

с решением задач системного воздействия на формирование правовой культуры 

подростка. (Объяснение может быть дано в одном или нескольких 

распространённых предложениях.) 

 

 

 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В правильном ответе должны быть следующие элементы: 

1) основные признаки правонарушения как деяния, например: 

– противоправность; 

– общественная опасность; 

– виновность и др.; 

(Основные признаки могут быть приведены в иных близких  

по смыслу формулировках. Может быть приведён любой другой 

признак.) 

Данный элемент ответа засчитывается только при указании  

трёх или более признаков, из которых два должны быть из 

приведённого перечня, и при отсутствии неверных позиций.) 

2) объяснение с опорой на положения текста, например: ослабление 

социальных связей и социального контроля может усилить риски 

возникновения отклоняющегося поведения и отторжения  

у подростков любых элементов правовой культуры. Системное 

воздействие на формирование правовой культуры подростка должно 

включать не только правовое просвещение, но и адресную помощь  

в решении конкретных социальных проблем подростка (например, 

организацию психологической помощи в ситуации социальной 

изоляции, вовлечение в различные организации/объединения). 

(Может быть приведено другое корректное объяснение. 

Объяснение связи не названной автором причины с решением задач 

не засчитывается при оценивании.) 

 

Правильно приведены два элемента (необходимое количество 

признаков, корректное объяснение) 

2 

Правильно приведён только один любой элемент 1 

Все иные ситуации, не предусмотренные правилами выставления  

2 и 1 балла. 

ИЛИ Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 

требованию задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 
 
 

 

18 
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Ответ 1 

 

 

Ответ оценён 2 баллами. 

Комментарий 
Правильно приведены два элемента (необходимое 

количество признаков, корректное объяснение) 

 

Ответ 2 

 
 

Ответ оценён 0 баллов. 

Комментарий 
Не указано ни одного основного признака 

правонарушения; объяснение отсутствует 
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Ответ 3 

 
 

Ответ оценён 0 баллов. 

Комментарий 

1) некорректный признак – «правоправновное» 

(возможно, участник экзамена имел в виду слово 

«противоправное», но оцениваться должен 

написанный им текст, в котором признак указан 

некорректно); 

2) некорректное объяснение (нельзя отождествлять 

правовую культуру и «привычку действовать в 

любой ситуации правомерно», некорректный термин 

«привычка правомерности») 
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Ответ 4 

 
 

 

Ответ оценён 0 баллов. 

Комментарий 

1) первый и второй признаки по смыслу дублируют 

друг друга, т.е. по факту указан только один признак;  

2) причина по тексту названа верно, но не объяснена 

её связь с решением задач системного воздействия 

на формирование правовой культуры подростка  

 

Ответ 5 

 
 

Ответ оценён 1 баллом. 

Комментарий 

1) правильно приведены три основных признака 

правонарушения; 

2) причина по тексту названа верно, но не объяснена 

её связь с решением задач системного воздействия 

на формирование правовой культуры подростка 

 
 
 
 

 

19 
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Используя обществоведческие знания и факты общественной жизни, приведите 

примеры, иллюстрирующие три разные формы деятельности образовательных 

организаций для формирования и развития правовой культуры подростков. 

(Каждый пример должен быть сформулирован развёрнуто.)  

 

 

 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В правильном ответе должны быть примеры, иллюстрирующие три 

разных формы деятельности образовательных организаций  

для формирования и развития правовой культуры подростков, 

допустим: 

1) на уроке обществознания учитель рассказал ученикам о видах 

юридической ответственности и санкциях, применяемых  

за совершение правонарушений; 

2) на классном часе ученикам показали фильм о недопустимости 

употребления наркотических средств и преступлениях, совершаемых 

наркоманами; 

3) социальный педагог школы систематически работает  

с обучающимися с негативным девиантным поведением. 

Могут быть приведены примеры других форм деятельности. 

Засчитываются только примеры, сформулированные развёрнуто 

(отдельные слова и словосочетания не засчитываются в качестве 

примеров) 

 

Указания по оцениванию 

Если в развёрнутом ответе наряду с требуемым количеством 

корректно приведённых примеров приведены дополнительные 

(сверх требуемого в условии задания количества) примеры, 

содержащие неточности/ошибки, искажающие смысл ответа, 
то при оценивании действует следующее правило: 

– если таких примеров два или более, то за ответ выставляется  

0 баллов; 

– если такой пример один, то за ответ выставляется на 1 балл ниже 

фактического по критериям 

 

Приведены примеры, иллюстрирующие три разные формы 

деятельности образовательных организаций 

3 

Приведены примеры, иллюстрирующие только две разные формы 

деятельности образовательных организаций 

2 

Приведён(-ы) пример(-ы), иллюстрирующий(-е) только одну форму 

деятельности образовательных организаций 

1 
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Все иные ситуации, не предусмотренные правилами выставления 3, 2  

и 1 балла. 

ИЛИ Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 

требованию задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 
 
 

 

Ответ 1 

 

 

 

Ответ оценён 1 баллом. 

Комментарий 

Приведён пример, иллюстрирующий только одну 

форму деятельности образовательных организаций 

(2); 

1) путает нормы гражданского и гражданско-

процессуального права (+терминологическая ошибка: 

студенты в основной своей массе не являются 

подростками); 

3) в данной формулировке пример не может быть 

засчитан, так как неочевидна связь игры в задержание 

гражданина сотрудником полиции с развитием 

правовой культуры подростков 
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Ответ 2 

 

 
 

Ответ оценён 1 баллом. 

 

Комментарий 
В совокупности все примеры иллюстрируют одну 

функцию контроля 
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Ответ 3 

 
 

 

Ответ оценён 2 баллами. 

Комментарий И первый, и второй примеры – одна форма (урок) 

 

 

Ответ 4 

 

 
 

 

Ответ оценён 3 баллами. 

Комментарий 

Приведены примеры, иллюстрирующие три разные 

формы деятельности образовательных организаций 

по формированию и развитию правовой культуры 

подростков 
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Ответ 5 

 

 

 
 

Ответ оценён 2 баллами.  

Комментарий 
В ответе приведены две формы – 1-2) уроки права или 

дублирующие их лекции и 3) экскурсия.  
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Используя обществоведческие знания, назовите любые три социальных 

института, которые наряду с образованием принимают участие в развитии 

правовой культуры подростков. Объясните роль каждого из них  

в формировании и развитии правовой культуры подрастающего поколения. 

(Каждое объяснение должно быть сформулировано как распространённое 

предложение.) 

 

 

 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В правильном ответе должны быть названы три социальных 

института с объяснением роли каждого из них в формировании  

и развитии правовой культуры подрастающего поколения: 

1) семья (например, формирует в процессе социализации 

представления о допустимом и недопустимом поведении, включая 

отношение к нарушению закона); 

2) государство (например, создаёт правовые нормы и доводит их  

до сведения различных категорий населения, включая подростков, 

применяет формальные негативные санкции в отношении 

несовершеннолетних правонарушителей); 

3) религия (например, христианские заповеди (не убивай, не кради, не 

лжесвидетельствуй, не завидуй чужому) влияют на принятие 

правовых норм и правомерное поведение верующих. 

Могут быть названы другие социальные институты, приведены 

другие объяснения. 

Засчитываются только объяснения, сформулированные как 

распространённые предложения (отдельные слова  

и словосочетания не засчитываются в качестве объяснений) 

 

 

 

  

20 
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Указания по оцениванию 

Если в развёрнутом ответе наряду с требуемым количеством 

корректно приведённых элементов ответа / позиций приведены 

дополнительные (сверх требуемого в условии задания количества) 

элементы/позиции, содержащие неточности/ ошибки, 

искажающие смысл ответа, то при оценивании действует 

следующее правило: 

– если таких элементов/позиций два(-е) или более, то за ответ 

выставляется 0 баллов; 

– если такой элемент/позиция один (одна), то за ответ 

выставляется на 1 балл ниже фактического по критериям 

 

Правильно названы три социальных института, объяснена роль 

каждого из них в формировании и развитии правовой культуры 

подрастающего поколения 

3 

Правильно названы два-три социальных института, объяснена роль 

только двух любых из них в формировании и развитии правовой 

культуры подрастающего поколения 

2 

Правильно названы один-три социальных института, объяснена роль 

только одного любого из них в формировании и развитии правовой 

культуры подрастающего поколения 

1 

Все иные ситуации, не предусмотренные правилами выставления 3, 2  

и 1 балла. 

ИЛИ Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 

требованию задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 
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Ответ 1 

 

 

Ответ оценён 3 баллами.  

Комментарий 

Правильно названы три социальных института, 

объяснена роль каждого из них в формировании и 

развитии правовой культуры подрастающего 

поколения  

 

Ответ 2 

 

 
 

Ответ оценён 0 баллов.  

Комментарий 

Все иные ситуации, не предусмотренные правилами 

выставления 3, 2 и 1 балла: вместо аргументов приведены 

примеры 
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Ответ 3 

 

 

 

Ответ оценён 1 баллом.  

Комментарий Правильно названы два социальных института (1 и 

2), объяснена роль только одного из них (2) ; 

1) рассуждения общего характера, не 

соответствующие требованию задания; 

3) спутаны понятия «социальный институт» и 

«институт права», причём применительно к 

административному праву употребление понятия 

«институт права» ошибочно - корректно говорить об 

отрасли права. 
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Ответ 4 

 

 

Ответ оценён 3 баллами. 

Комментарий 

Правильно названы три социальных института, 

объяснена роль каждого из них в формировании и 

развитии правовой культуры подрастающего 

поколения 

 

Ответ 5 
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Ответ оценён 3 баллами. 

Комментарий 

Правильно названы три социальных института, 

объяснена роль каждого из них в формировании и 

развитии правовой культуры подрастающего 

поколения 
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Пример 2 
 

Воздействие общества на личность происходит или непосредственно, или 

через группы, организации, или через средства массовой информации. 

Конкретные группы, в которых личность приобщается к системам норм  

и ценностей и которые выступают своеобразными трансляторами социального 

опыта, получили название институтов социализации. 

В период раннего детства такими институтами становятся семья  

и дошкольные учреждения. Именно в семье дети приобретают первые навыки 

взаимодействия, осваивают первые социальные роли, осмысливают первые 

нормы и ценности. В семье поведение родителей определяет отношение будущего 

человека к окружающему миру. Такое поведение можно охарактеризовать двумя 

парами признаков: неприятие – расположение и терпимость – сдерживание. 

Роль семьи как института социализации зависит от типа общества, от его 

традиций и культурных норм. Родители, как правило, служат для детей 

образцами и учителями в области человеческих взаимоотношений. 

Самосознание детей формируется не только путём прямого научения  

и подражания, но и путём соотнесения своего опыта с образом жизни своих 

родителей. 

На следующем этапе основным институтом выступает средняя школа, 

обеспечивая ребёнку образование, формируя первичные гражданские 

представления, подготавливая его к жизни в обществе и в более широком 

смысле. Школьное развитие человека как личности и субъекта деятельности 

предполагает развитие интеллекта, совершенствование эмоциональной сферы, 

уверенности в себе, мотивации самосовершенствования и т.д. Кроме того, школа 

интенсифицирует общение со сверстниками, что служит важнейшим институтом 

социализации, независимым от контроля взрослых, развивая самостоятельность, 

автономность, устойчивость к стрессам. 

На трудовой стадии ведущим институтом социализации выступает 

трудовой коллектив, деятельность которого не может быть сведена только  

к функции передачи социального опыта. Критериями социализированности 

личности становятся содержание установок и ценностей; адаптированность  

и адекватность личности; социальная идентичность. Исходя из того, что главная 

цель социализации личности – её самореализация, развитие способностей, то 

главным критерием социализированности личности можно считать уровень её 

независимости, уверенности, самостоятельности, раскрепощённости, 

инициативности, незакомплексованности.  

 

(По Е.И. Рогову) 
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Как в тексте охарактеризованы институты социализации? Какие два института, 

участвующие в социализации в период раннего детства, называет автор? Как, по 

его мнению, формируется самосознание детей? 
 

 

 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В правильном ответе должны быть следующие элементы: 

1) ответ на первый вопрос: конкретные группы, в которых личность 

приобщается к системам норм и ценностей и которые выступают 

своеобразными трансляторами социального опыта; 

2) ответ на второй вопрос: семья и дошкольные учреждения; 

(Ответ на второй вопрос засчитывается только при указании двух 

институтов при отсутствии неверных позиций.) 

3) ответ на третий вопрос: не только путём прямого научения 

и подражания, но и путём соотнесения своего опыта с образом жизни 

своих родителей. 

Элементы ответа могут быть представлены как в форме цитат,  

так и в форме сжатого воспроизведения основных идей 

соответствующих фрагментов текста 

 

Даны правильные ответы на три вопроса 2 

Даны правильные ответы только на два любых вопроса 1 

Дан правильный ответ только на один любой вопрос. 

ИЛИ Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 

требованию задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 
 
 

  

17 
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Ответ 1 

 

 

Ответ оценён 2 баллами. 

 

Комментарий Даны правильные ответы на три вопроса 
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Ответ 2 

 

 

Ответ оценён 2 баллами. 

 

Комментарий Даны правильные ответы на три вопроса 
 

 

 

Ответ 3 

 

 

Ответ оценён 0 баллов. 

Комментарий Дан правильный ответ только на один вопрос 
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Ответ 4 

 

 

Ответ оценён 1 баллом. 

 

Комментарий Даны правильные ответы только на два вопроса 
 

 

Ответ 5 

 

 

Ответ оценён 2 баллами. 

 

Комментарий Даны правильные ответы на три вопроса 
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В тексте упомянуты ключевые понятия социально-гуманитарных наук. 

Используя обществоведческие знания,  

– укажите не менее трёх основных характеристик социальной группы как 

совокупности людей, имеющих общий социально значимый признак; 

– объясните связь возможности достижения указанной автором главной цели 

социализации с типом общества. (Объяснение может быть дано в одном или 

нескольких распространённых предложениях.) 

 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В правильном ответе должны быть следующие элементы: 

1) основные характеристики социальной группы как объединения / 

совокупности людей, например: 

– общая (групповая) цель деятельности; 

– наличие внутренней организации; 

– групповые формы социального контроля; 

– образцы (модели) групповой деятельности; 

– чувство групповой принадлежности или членства; 

– ролевое согласование друг с другом; 

– ролевые ожидания членов группы относительно друг друга; 

– наличие взаимодействия и др.; 

(Основные признаки могут быть приведены в иных близких  

по смыслу формулировках. Может быть приведён любой другой 

признак. 

Данный элемент ответа засчитывается только при указании  

трёх или более характеристик, из которых две должны быть  

из приведённого перечня, при отсутствии неверных позиций.) 

2) объяснение с опорой на положения текста, например: возможность 

достижения указанной автором цели социализации – самореализации 

личности – в определённой мере зависит от типа общества: его 

открытости/закрытости, наличия/отсутствия барьеров для доступа к 

общественно значимым благам, уровня индивидуальной свободы. 

Может быть приведено другое корректное объяснение. 

Объяснение связи не указанной автором цели социализации с типом 

общества не засчитывается 

 

Правильно приведены два элемента ответа (необходимое количество 

характеристик, корректное объяснение) 

2 

Правильно приведён только один элемент ответа 1 

Все иные ситуации, не предусмотренные правилами выставления  

2 и 1 балла. 

ИЛИ Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 

требованию задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 
 

 

 

18 
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Ответ 1 

 

 

Ответ оценён 0 баллов. 

 

Комментарий 
1)Первая характеристика повторяет условие задания; 

2) второй элемент отсутствует 
 

 

Ответ 2 

 

 

Ответ оценён 0 баллов. 

 

Комментарий 

1) первый элемент отсутствует; 

2) нет корректного объяснения (нет прямой взаимосвязи 

между коммуникативными качествами человека и 

указанным типом общества) 
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Ответ 3 

 

 

Ответ оценён 0 баллов. 

 

Комментарий 

1) «эмоциональные связи между участниками» не 

является общей характеристикой всех социальных 

групп; 

2) нет корректного объяснения связи самореализации 

личности с типом общества 
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Ответ 4 

 

 

Ответ оценён 2 баллами. 

 

Комментарий 

Правильно приведены два элемента ответа 

(необходимое количество характеристик, корректное 

объяснение) 
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Ответ 5 

 

 

 

Ответ оценён 1 баллом. 

 

Комментарий 
1) верно указан только один признак; 

2) приведено корректное объяснение связи 
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В рамках процесса социализации в школе автор предполагает следующие 

направления: 1) развитие интеллекта; 2) совершенствование эмоциональной 

сферы, уверенности в себе; 3) мотивация самосовершенствования.  

Используя обществоведческие знания и факты общественной жизни, 

проиллюстрируйте примерами каждое из этих проявлений социализации.  

(В каждом случае сначала приведите пример, затем укажите направление. 

Каждый пример должен быть сформулирован развёрнуто.)  

 

 

 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В правильном ответе должны быть следующие элементы (примеры 

и направления): 

1) благодаря систематической работе над решением практических 

заданий на уроке математики Антон развил умение анализировать  

и формулировать логические выводы (развитие интеллекта); 

2) если в первом классе Михаил стеснялся отвечать на уроке, боялся 

ошибиться, то позже он стал активнее работать на уроке, выходить  

к доске (совершенствование эмоциональной сферы, уверенности 

в себе); 

3) одиннадцатиклассница Софья, поставившая перед собой цель 

успешно сдать экзамен по обществознанию и поступить в вуз, 

успешно её достигла благодаря своему трудолюбию (мотивация 

самосовершенствования). 

Могут быть приведены другие примеры. 

Засчитываются только примеры, сформулированные развёрнуто 

(отдельные слова и словосочетания не засчитываются в качестве 

примеров) 

 

  

19 
 



41 

Указания по оцениванию 

Если в развёрнутом ответе наряду с требуемым количеством 

корректно приведённых элементов (примеров и соответствующих 

направлений) приведены дополнительные (сверх требуемого  

в условии задания количества) элементы, содержащие 

неточности/ошибки, искажающие смысл ответа, то при 

оценивании действует следующее правило: 

– если таких элементов два или более, то за ответ выставляется 

0 баллов; 

– если такой элемент один, то за ответ выставляется на 1 балл 

ниже фактического по критериям 

 

Правильно приведены три примера с указанием направления для 

каждого из них 

3 

Правильно приведены два-три примера с указанием направления 

только для двух из них 

2 

Правильно приведены один–три примера с указанием направления 

только для одного из них 

1 

Все иные ситуации, не предусмотренные правилами выставления 3, 2 

и 1 балла. 

ИЛИ Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 

требованию задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 
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Ответ 1 

 

 

 

Ответ оценён 2 баллами.  

 

Комментарий 

Засчитаны только п. 2) и 3) (соблюдено требование 

указать направления); 

1) направление не указано, к тому же пример в большей 

степени иллюстрирует эрудицию ученика, чем развитие 

интеллекта 
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Ответ 2 
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Ответ оценён 3 баллами. 

 

Комментарий 
Правильно приведены три примера с указанием 

направления для каждого из них 
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Ответ 3 

 

 

Ответ оценён 2 баллами. 

 

Комментарий 
Правильно приведены два примера с указанием 

направления для каждого  из них 
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Ответ 4 

 

 

 

Ответ оценён 2 баллами. 

 

Комментарий 

Не засчитан 2), так как не иллюстрирует значение 

социализации в совершенствовании эмоциональной 

сферы, уверенности в себе (просто приведены два 

состояния ребенка – неуверенности и уверенности в 

себе; не показано, как за счет социализации произошел 

переход от одного состояния к другому) 
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Ответ 5 

 

 

 

Ответ оценён 2 баллами.  

Комментарий 

Правильно приведены два примера (2 и 3) с указанием 

направления для каждого из них. В первом примере не 

прослеживается прямая связь с развитием интеллекта 
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Используя обществоведческие знания, приведите два аргумента, 

подтверждающих положительное воздействие средств массовой информации на 

развитие личности ребёнка, и два аргумента, указывающих на возможное их 

негативное влияние. (Всего должно быть приведено четыре аргумента. 

Каждый аргумент должен быть сформулирован как распространённое 

предложение.) 

 

 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В правильном ответе могут быть приведены следующие аргументы, 

подтверждающие положительное воздействие данного социального 

института на развитие личности ребёнка. 

1) Благодаря СМИ ребенок узнаёт о различных событиях, 

происходящих в стране и в мире. 

2) Через СМИ, в том числе в Интернете, значительно облегчается 

поиск информации по различным вопросам учебной деятельности 

и вырабатывается навык подобной деятельности; 

подтверждающие возможное негативное влияние СМИ, допустим: 

1) СМИ нередко содержат контент, который может негативно 

воздействовать на психику и социализацию ребёнка (например, 

сцены насилия). 

2) СМИ в ряде случаев прибегают к манипулированию сознанием 

аудитории, при этом ребёнку гораздо сложнее в силу отсутствия 

жизненного опыта ориентироваться в потоке информации,  

что увеличивает вероятность формирования ошибочного мнения  

о тех или иных событиях и процессах, происходящих в обществе. 

Могут быть приведены иные обоснованные аргументы. 

Засчитываются только аргументы, сформулированные  

как распространённые предложения (отдельные слова  

и словосочетания не засчитываются в качестве аргументов) 

 

  

20 
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Указания по оцениванию 

Если в развёрнутом ответе наряду с требуемым количеством 

корректно приведённых элементов ответа / позиций приведены 

дополнительные (сверх требуемого в условии задания количества) 

элементы/позиции, содержащие неточности/ ошибки, 

искажающие смысл ответа, то при оценивании действует 

следующее правило: 

– если таких элементов/позиций два(-е) или более, то за ответ 

выставляется 0 баллов; 

– если такой элемент/позиция один (одна), то за ответ 

выставляется на 1 балл ниже фактического по критериям 

 

Приведены четыре аргумента (в соответствии с требованием задания) 3 

Приведены только три аргумента (в соответствии с требованием 

задания) 

2 

Приведены только два аргумента (в соответствии с требованием 

задания) 

1 

Приведён только один аргумент (в соответствии с требованием 

задания). 

ИЛИ Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 

требованию задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 
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Ответ 1 

 

 

 

Ответ оценён 2 баллами.  

 

Комментарий 

Приведены только три аргумента (в соответствии с 

требованием задания). 

Не засчитан п. 1) (появление предубеждений нельзя 

отнести к проявлениям положительного воздействия 

СМИ на развитие личности ребёнка)  
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Ответ 2 

 

 

Ответ оценён 1 баллом. 

 

Комментарий 
Приведены только два аргумента (в соответствии с 

требованием задания) 
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Ответ 3 

 

 

 

Ответ оценён 0 баллов. 

 

Комментарий 

Приведён только один аргумент, подтверждающий  

возможное негативное влияние СМИ на развитие 

личности ребёнка (1). 

Остальные аргументы не относятся к влиянию СМИ 

(дистанционные занятия, мультфильмы и кинофильмы 

не относятся к СМИ) 
 

  



53 

Ответ 4 

 

 

 

Ответ оценён 0 баллов. 

 

Комментарий 

Приведён только один аргумент, подтверждающий 

возможное негативное влияние СМИ на развитие 

личности ребёнка (1). 
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Ответ 5 

 

 

 

 

Ответ оценён 2 баллами. 

 

Комментарий 

Приведены только три аргумента (в соответствии с 

требованием задания). 

Не зачитали последний аргумент, так как в большей 

мере о влиянии гаджетов, а не самих СМИ. 
 

  



55 

2.2. Оценивание выполнения заданий на анализ графиков спроса и 

предложения (21) 

Задание 21 базового уровня сложности предполагает анализ графического 

изображения, иллюстрирующего изменения спроса/предложения на конкретном 

рынке, и ответ на три вопроса в контексте показанного изменения. Участник ЕГЭ 

должен проанализировать графическую информацию и выполнить задания: не 

только указать возможное обстоятельство (фактор), вызвавшее изменение 

спроса/предложения, отражённое на графике, но и объяснить его влияние на 

конкретный (указанный в задании) рынок, а также высказать предположение об 

изменении других показателей при определённом условии и прочих равных. 

Задание предполагает, что участник ЕГЭ самостоятельно формулирует и 

объясняет выводы на основе проведённого анализа информации. 

За полное и правильное выполнение задания 21 выставляется 3 балла. При 

неполном правильном ответе – 2 или 1 балл. 

Данное задание является типовым. Возможных ситуаций всего четыре: 

увеличение спроса, сокращение спроса, увеличение предложения, уменьшение 

предложения. 

Каковы требования к каждому элементу ответа? 

1) Ответ на первый вопрос засчитывается только в случае правильного 

однозначного указания изменения равновесной цены. 

В ответе должно быть правильно и однозначно указано, что равновесная 

цена уменьшилась / увеличилась. Если ответ сформулирован неоднозначно, 

допустим: «равновесная цена уменьшилась, но потом могла и вырасти», – то он 

не засчитывается. 

2) Ответ на второй вопрос засчитывается только при правильном указании 

обстоятельства (фактора) с объяснением при отсутствии дополнительных 

неверных обстоятельств (факторов) и объяснений. 

Если участник ЕГЭ укажет только обстоятельство (фактор) без 

объяснения, то такой ответ не будет засчитан. 

Если участник ЕГЭ укажет и объяснит несколько обстоятельств 

(факторов), но при этом хотя бы в одном из них допустит ошибку/неточность, 

искажающую смысл, то такой ответ не будет засчитан. 

Засчитывается только объяснение, данное применительно к рынку, 

указанному в тексте задания. 

Указание обстоятельства (фактора), вызвавшего изменение, и объяснение 

его действия (влияния на рыночную ситуацию) должны даваться 

не в абстрактно-теоретических формулировках, а конкретизировано, 

применительно к названному в условии задания рынку. 

Чётких требований к формату ответа на второй вопрос нет. Обстоятельство 

(фактор) может быть включено в текст объяснения или выделено как 

самостоятельная единица с последующим объяснением. 
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3) Ответ на третий вопрос засчитывается только при правильном 

однозначном указании изменения спроса (или предложения в зависимости от 

условия задания) и равновесной цены. 

В ответе на третий вопрос должны быть правильно и однозначно указаны 

изменения двух параметров. 

   

 

Пример 3 
 
 
 

 
 

На графике изображено изменение ситуации на 

рынке джинсовой одежды. Кривая предложения 

переместилась из положения S  

в положение S1 при неизменном спросе D.  

(На графике P – цена товара; Q – количество товара.) 

 

Как изменилась равновесная цена?  

Что могло вызвать изменение предложения? 

Укажите любое одно обстоятельство (фактор) 

и объясните его влияние на предложение. 

(Объяснение должно быть дано применительно к рынку, указанному в тексте 

задания.) 

Как изменятся спрос и равновесная цена на данном рынке, если при прочих 

равных условиях повседневная спортивная одежда войдёт в моду?  

 

 

 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В правильном ответе должны быть следующие элементы: 

1) ответ на первый вопрос: равновесная цена увеличилась; 

2) ответ на второй вопрос (одно обстоятельство (фактор)  

с объяснением влияния): издержки производства (например: 

увеличение стоимости ткани и фурнитуры для джинсовой одежды 

привело к росту издержек производства и снижению закупок ткани и 

комплектующих, в результате уменьшились объёмы производства и 

сократилось предложение джинсовой одежды); 

(Может быть названо и объяснено другое обстоятельство / другой 

фактор. 

Засчитывается только объяснение, данное применительно 

к рынку, указанному в тексте задания.) 

3) ответ на третий вопрос: увеличение предпочтения потребителей 

носить повседневную спортивную одежду приведёт к уменьшению 

спроса на джинсовую одежду и снижению её равновесной цены.  

(Ответ на третий вопрос засчитывается только при правильном 

однозначном указании изменения спроса и равновесной цены.) 

Элементы ответа могут быть представлены в других формулировках 

 

 

21 
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Указания по оцениванию 

1) Ответ на первый вопрос засчитывается только в случае 

правильного однозначного указания изменения равновесной цены. 

2) Ответ на второй вопрос засчитывается только при правильном 

указании обстоятельства (фактора) с объяснением при отсутствии 

дополнительных неверных обстоятельств (факторов) и объяснений 

 

Даны правильные ответы на три вопроса 3 

Даны правильные ответы только на два любых вопроса 2 

Дан правильный ответ только на один любой вопрос 1 

Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 

требованию задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 
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Ответ 1 

 

 

 

Ответ оценён 3 баллами. 

Комментарий Даны правильные ответы на три вопроса 

 

Ответ 2 

 

 

 

Ответ оценён 3 баллами.  

Комментарий Даны правильные ответы на три вопроса 
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Ответ 3 

 

 

Ответ оценён 2 баллами. 

Комментарий 
Даны правильные ответы только на два вопроса 

(первый и третий)  

 

Ответ 4 

 

 

Ответ оценён 3 баллами. 

Комментарий Даны правильные ответы на три вопроса 

 

Ответ 5 

 

 

Ответ оценён 1 баллом. 

Комментарий Дан правильный ответ только на один вопрос 
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Пример 4 
 

 
 
 

 
 

На графике изображено изменение ситуации 

на рынке туристических путёвок. Кривая спроса 

переместилась из положения D в положение D1 при 

неизменном предложении S. (На графике P – цена 

услуги; Q – количество услуги.) 

 

Как изменилась равновесная цена?  

Что могло вызвать изменение спроса?  

Укажите любое одно обстоятельство (фактор) 

и объясните его влияние на спрос. (Объяснение 

должно быть дано применительно к рынку, указанному в тексте задания.) 

Как изменятся предложение и равновесная цена на данном рынке, если при 

прочих равных условиях государство введёт более серьёзные требования  

к организации перевозки туристов автобусным и железнодорожным 

транспортом? 

 

 

 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В правильном ответе должны быть следующие элементы: 

1) ответ на первый вопрос: равновесная цена увеличилась; 

2) ответ на второй вопрос (одно обстоятельство (фактор)  

с объяснением влияния): доходы потребителей (например: в стране 

выросли доходы населения, что позволило потребителям больше 

тратить на отдых и привело к росту спроса на туристические путёвки); 

(Может быть названо и объяснено другое обстоятельство / другой 

фактор. 

Засчитывается только объяснение, данное применительно 

к рынку, указанному в тексте задания.) 

3) ответ на третий вопрос: введение более серьёзных требований  

к организации перевозки туристов автобусным и железнодорожным 

транспортом приведёт к уменьшению предложения туристических 

путёвок и увеличению их равновесной цены.  

(Ответ на третий вопрос засчитывается только при правильном 

однозначном указании изменения предложения и равновесной цены.) 

Элементы ответа могут быть представлены в других формулировках 

 

Указания по оцениванию 

1) Ответ на первый вопрос засчитывается только в случае 

правильного однозначного указания изменения равновесной цены. 

2) Ответ на второй вопрос засчитывается только при правильном 

указании обстоятельства (фактора) с объяснением при отсутствии 

дополнительных неверных обстоятельств (факторов) и объяснений 

 

21 
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Даны правильные ответы на три вопроса 3 

Даны правильные ответы только на два любых вопроса 2 

Дан правильный ответ только на один любой вопрос 1 

Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 

требованию задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 
 

 

Ответ 1 

 

 

 

 

Ответ оценён 3 баллами. 

Комментарий Даны правильные ответы на три вопроса 
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Ответ 2 

 

 

 

Ответ оценён 2 баллами. 

Комментарий Даны правильные ответы только на два вопроса 

 

 

Ответ 3 

 

 

 

Ответ оценён 3 баллами. 

Комментарий Даны правильные ответы на три вопроса 
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Ответ 4 

 

 

 

Ответ оценён 3 баллами. 

Комментарий Даны правильные ответы на три вопроса 

 

Ответ 5 

 

 

 

Ответ оценён 2 баллами. 

Комментарий 

Даны правильные ответы только на два ответа. Ответ 

на третий вопрос не засчитан ( указан только один 

аспект) 
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2.3. Оценивание ответов на задания-задачи (22) 

Задание 22 представляет собой задание-задачу. Она содержит условие 

(описание конкретной ситуации) и четыре вопроса (требования). Это задание 

базового уровня сложности. Оно требует применения усвоенных знаний для 

комплексного анализа конкретной ситуации.  

За полное и правильное выполнение задания выставляется 4 балла. При 

неполном правильном ответе – 3, 2 или 1 балл.  

Обратите внимание:  

1) как и в задании 17, полный правильный ответ на тот или иной вопрос 

предполагает указание определённого количества позиций (см. пример 5, второй 

вопрос) при отсутствии неверных позиций. Действует тот же принцип, что и при 

оценивании ответов на задания 17; 

2) как и в задании 21 (первый вопрос), при оценивании ряда вопросов 

(см. пример 5, первый вопрос; пример 6, первый, третий и четвёртый вопросы) 

требуется наличие правильного однозначного ответа; 

3) если в задаче один из вопросов предполагает указание какого-то 

родового понятия, а следующий вопрос содержит требование назвать другие 

объекты, относящиеся к этому виду, то наличие правильного ответа на 

предыдущий вопрос является необходимым условием для засчитывание ответа 

на последующий вопрос (см. Пример 5, второй вопрос). 
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Пример 5 
 

Гражданин России К.С. Козлов преподаёт в лицее. Он владеет на правах 

собственности трёхкомнатной квартирой и загородным домом. Ежегодно  

в установленные сроки он уплачивает налог на имущество физических лиц. 

К.С. Козлов размещает свои сбережения на депозите в банке, отдавая 

предпочтение срочным вкладам. Он активно пользуется интернет-банкингом / 

мобильным банкингом. 

К какому виду налогов/сборов (в зависимости от того, на какой территории 

обязателен к уплате) относится налог на имущество физических лиц? Какие два 

других налога/сбора относятся к этому виду (в соответствии с Налоговым 

кодексом Российской Федерации)? Что отличает срочный вклад от вклада до 

востребования? В чём, по Вашему мнению, заключается главное преимущество 

такой услуги, как интернет-банкинг / мобильный банкинг? 

  
Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 
Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) ответ на первый вопрос: местные налоги и сборы; 

(Ответ на вопрос 1 засчитывается только при наличии правильного 

однозначного указания вида налогов/сборов. Если в ответе на вопрос 

указано несколько различных видов налогов/сборов, то такой ответ 

на конкретный вопрос не засчитывается.)  

2) ответ на второй вопрос:  

– земельный налог; 

– торговый сбор; 

(Ответ на второй вопрос засчитывается только при правильном 

ответе на первый вопрос, указании двух местных налогов/сборов и  

отсутствии неверных позиций.) 

3) ответ на третий вопрос, например: срочные вклады, как правило, 

имеют более высокий процент дохода, чем вклады  

до востребования; 

(Может быть указано другое отличие.) 

4) ответ на четвёртый вопрос, например: в любое удобное время,  

24 часа в сутки, с любого устройства, подключённого к Интернету, 

клиент банка может самостоятельно проводить операции со своим 

счётом. 

Может быть указано другое преимущество 

 

Правильно даны ответы на четыре вопроса 4 

Правильно даны ответы только на три любых вопроса 3 

Правильно даны ответы только на два любых вопроса 2 

Правильно дан ответ только на один любой вопрос 1 

Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 

требованию задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 4 

 

22 
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Ответ 1 

 
 

 

Ответ оценён 4 баллами. 

Комментарий Правильно даны ответы на четыре вопроса.  

 

Ответ 2 

 
 

 

Ответ оценён 2 баллами. 

Комментарий Правильно даны ответы только на два вопроса (1и 3) 
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Ответ 3 

 

 

Ответ оценён 1 баллом. 

Комментарий Правильно дан ответ только на один вопрос (1) 

 

 

Ответ 4 

 
 

Ответ оценён 2 баллами. 

Комментарий 
Правильно даны ответы только на два вопроса (1 и 2), в 

п. 3) некорректно употреблён термин «прибыль» 
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Ответ 5 

 
 

 

Ответ оценён 2 баллами. 

Комментарий Правильно даны ответы только на два вопроса (3 и 4) 
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Пример 6 
 

 

В государстве Z активно развиваются новейшие технологии и инновации,  

в структуре занятости увеличивается доля «интеллектуалов» (представителей 

науки, исследователей), в структуре экономики доминирует сфера услуг. 

Большинство семей в государстве Z относится к нуклеарному типу.  

В ходе социологических опросов было установлено, что в государстве Z  

в период с 2012 по 2022 г. на 35% выросла доля учащихся школ, выбравших 

наиболее удобную форму образования в соответствии со своими целями  

и интересами. Школьники и их родители отмечают общую ориентированность 

системы образования на развитие и становление отношений взаимного уважения 

учащихся и педагогов, сохранение  

и укрепление здоровья учеников. 

Глава государства получает власть по праву наследования. Выборы  

в законодательное собрание происходят регулярно, на альтернативной основе. 

Государство Z включает в себя 10 территориальных единиц,  

не обладающих политической самостоятельностью. 

К какому типу относится общество государства Z? Какие семьи называют 

нуклеарными? Какую тенденцию развития образования иллюстрируют 

приведённые данные? Какова форма государственного (территориального) 

устройства государства Z?  
 

 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) ответ на первый вопрос: постиндустриальное/информационное; 

2) ответ на второй вопрос, например: это семьи, которые  

состоят из супружеской пары / супружеской пары и их 

несовершеннолетних детей; 

(Ответ на второй вопрос может быть дан в другой корректной 

формулировке.) 

3) ответ на третий вопрос: гуманизация образования; 

4) ответ на четвёртый вопрос: унитарное государство. 

(Ответ на каждые из вопросов 1, 3 и 4 засчитывается только при 

наличии правильного однозначного указания типа общества, 

тенденции образования и формы государственного 

(территориального) устройства. Если в ответе на вопрос указано 

несколько типов, тенденций и форм, то такой ответ  

на конкретный вопрос не засчитывается.) 

 

Правильно даны ответы на четыре вопроса 4 

Правильно даны ответы только на три любых вопроса 3 

Правильно даны ответы только на два любых вопроса 2 

Правильно дан ответ только на один любой вопрос 1 

Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 

требованию задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

22 
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Максимальный балл 4 
 

 

Ответ 1 

 
 

Ответ оценён 4 баллами. 

Комментарий Правильно даны ответы на четыре вопроса 

 

 

Ответ 2 

 

 

 

 

Ответ оценён 3 баллами. 

Комментарий Правильно даны ответы только на три вопроса 

 

 

Ответ 3 

 
 

 

Ответ оценён 4 баллами. 

Комментарий Правильно даны ответы на четыре вопроса 
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Ответ 4 

 
 

Ответ оценён 3 баллами.  

Комментарий 
Правильно даны ответы только на три вопроса (1,2 и 4), в 

ответе на вопрос 3) некорректно названа тенденция 

 

 

 

Ответ 5 

 
 

Ответ оценён 2 баллами 

Комментарий Правильно даны ответы только на два вопроса 
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2.4. Оценивание ответов на задание  

по Конституции Российской Федерации (23) 

 

Задание 23 проверяет знание и понимание ценностей, принципов и норм, 

закреплённых Конституцией Российской Федерации.  

За полное и правильное выполнение задания выставляется 3 балла. При 

неполном правильном ответе – 2 или 1 балл. 
 

Каждое объяснение (подтверждение) в соответствии с требованием задания 

должно быть сформулировано как распространённое предложение с опорой на 

конкретное положение Конституции Российской Федерации; правильное 

выполнение задания не требует указания в ответе номеров соответствующих 

статей Конституции и дословного воспроизведения их содержания. 
 

В КИМ ЕГЭ данное задание представлено двумя моделями. 

Задания первой модели имеют следующую структуру: характеристика 

(условие задания) и три объяснения (подтверждения) данной характеристики 

(требование задания). 

 

Пример 7 

Конституция Российской Федерации закрепляет возможности человека 

реализовывать свой потенциал в политической сфере.  

На основе положений Конституции Российской Федерации приведите три 

объяснения этой характеристики.  

 

Могут быть приведены такие объяснения: 

1) граждане Российской Федерации имеют право избирать в органы 

государственной власти и органы местного самоуправления, а также участвовать 

в референдуме; 

2) граждане Российской Федерации имеют право быть избранными в органы 

государственной власти и органы местного самоуправления; 

3) граждане Российской Федерации имеют право собираться мирно без оружия, 

проводить собрания, митинги и демонстрации, шествия и пикетирование. 

Могут быть приведены другие объяснения в соответствии с требованием 

задания. 

Засчитываются только объяснения, сформулированные как распространённые 

предложения (отдельные слова и словосочетания не засчитываются в качестве 

объяснений) с опорой на конкретное положение Конституции Российской 

Федерации. 

Не требуется указания в ответе номеров соответствующих статей 

Конституции и дословного воспроизведения их содержания! 

 

Выполнение данного задания оценивается следующим образом. 

  

23 
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На основе Конституции Российской Федерации приведены три 

объяснения при отсутствии дополнительных (сверх требуемых трёх) 

позиций, содержащих неточности/ошибки 

3 

На основе Конституции Российской Федерации приведены только два 

объяснения при отсутствии дополнительных (сверх требуемых трёх) 

позиций, содержащих неточности/ошибки 

2 

На основе Конституции Российской Федерации приведено только одно 

объяснение при отсутствии дополнительных (сверх требуемых трёх) 

позиций, содержащих неточности/ошибки. 

ИЛИ На основе Конституции Российской Федерации приведены два-

три объяснения при наличии дополнительных (сверх требуемых трёх) 

позиций, содержащих неточности/ошибки 

1 

Ни одно объяснение не сформулировано на основе Конституции 

Российской Федерации. 

ИЛИ Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 

требованию задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 
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Ответ 1 

 
 

Ответ оценён 1 баллом.  

Комментарий 

Засчитан только п. 3). 

1) допущена ошибка (на референдуме никого не 

выбирают); 

2) некорректные формулировки («исполнив ценз возраста 

и ценз оседлости») 
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Ответ 2 

 
 

Ответ оценён 1 баллом.  

Комментарий 
Засчитан только п. 1). 

2) «участник партии» некорректная формулировка 

 

 

Ответ 3 

 
 

Ответ оценён 1 баллом. 

Комментарий 

На основе Конституции Российской Федерации 

приведено только одно объяснение при отсутствии 

дополнительных (сверх требуемых трёх) позиций, 

содержащих неточности/ошибки 

 

 

Ответ 4 

 
 

Ответ оценён 0 баллов. 

Комментарий 

Ответ не соответствует требованию задания: 

засчитываются только объяснения, сформулированные 

как распространённые предложения (отдельные слова 

и словосочетания не засчитываются в качестве 

объяснений)  
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Задания второй модели имеют следующую структуру: три характеристики 

нашего государства (условие задания) и по одному подтверждению каждой 

характеристики (требование задания.) 

 

Пример 8 
 

Конституция Российской Федерации закрепляет основы конституционного 

строя нашего государства, права и свободы человека и гражданина. 

На основе положений Конституции Российской Федерации объясните смысл 

следующих характеристик российского государства: 1) государство  

с республиканской формой правления; 2) в государстве реализован принцип 

разделения государственной власти; 3) социальное государство. 

(Каждое объяснение должно быть сформулировано как распространённое 

предложение с опорой на конкретное положение Конституции Российской 

Федерации. 

Обратите внимание на то, что правильное выполнение задания не требует 

указания в ответе номеров соответствующих статей Конституции 

и дословного воспроизведения их содержания.)  

 

 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Могут быть приведены такие объяснения: 

1) государство с республиканской формой правления, например: 

глава государства – Президент Российской Федерации – избирается 

сроком на шесть лет гражданами Российской Федерации на основе 

всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном 

голосовании; представительным и законодательным органом 

Российской Федерации является Федеральное Собрание / 

государственную власть в Российской Федерации осуществляют 

Президент Российской Федерации, Федеральное Собрание (Совет 

Федерации и Государственная Дума), Правительство Российской 

Федерации, суды Российской Федерации; 

2) в государстве реализован принцип разделения государственной 

власти, например: государственная власть в Российской Федерации 

осуществляется на основе разделения на законодательную, 

исполнительную и судебную; органы законодательной, 

исполнительной и судебной власти самостоятельны / 

государственную власть в Российской Федерации осуществляют 

Президент Российской Федерации, Федеральное Собрание (Совет 

Федерации и Государственная Дума), Правительство Российской 

Федерации, суды Российской Федерации; 

3) социальное государство, например: в Российской Федерации 

охраняются труд и здоровье людей, устанавливается 

гарантированный минимальный размер оплаты труда, 

обеспечивается государственная поддержка семьи, материнства, 

отцовства и детства, инвалидов и пожилых граждан, развивается 

 

23 
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система социальных служб, устанавливаются государственные 

пенсии, пособия и иные гарантии социальной защиты. 

Могут быть приведены другие объяснения в соответствии  

с требованием задания. 

Засчитываются только объяснения, сформулированные  

как распространённые предложения (отдельные слова  

и словосочетания не засчитываются в качестве объяснений)  

с опорой на конкретное положение Конституции Российской 

Федерации. 

Не требуется указания в ответе номеров соответствующих 

статей Конституции и дословного воспроизведения их содержания!  

На основе Конституции Российской Федерации приведены 

объяснения трёх характеристик (в соответствии с требованием 

задания) 

3 

На основе Конституции Российской Федерации приведены 

объяснения только двух любых характеристик (в соответствии  

с требованием задания) 

2 

На основе Конституции Российской Федерации приведено 

объяснение только одной любой характеристики  

(в соответствии с требованием задания) 

1 

Ни одно объяснение не приведено на основе Конституции 

Российской Федерации. 

ИЛИ Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 

требованию задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 
 



78 

Ответ 1 

 

 
 

 

 

Ответ оценён 3 баллами. 

Комментарий 

На основе Конституции Российской Федерации 

приведены объяснения трёх характеристик (в 

соответствии с требованием задания) 

Ответ 2 

 
 

 

 

Ответ оценён 3 баллами. 

Комментарий 

На основе Конституции Российской Федерации приведены 

объяснения трёх характеристик (в соответствии с 

требованием задания) 
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Ответ 3 

 

 
 

Ответ оценён 2 баллами. 

Комментарий 

На основе Конституции Российской Федерации приведены 

объяснения только двух характеристик (в соответствии с 

требованием задания) 

 

Ответ 4 

 
 
 

 

Ответ оценён 3 баллами. 

Комментарий 

На основе Конституции Российской Федерации приведены 

объяснения трёх характеристик (в соответствии с 

требованием задания) 
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Ответ 5 

 
 

Ответ оценён 3 баллами. 

Комментарий 

На основе Конституции Российской Федерации приведены 

объяснения трёх характеристик (в соответствии с 

требованием задания)   
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2.5. Оценивание выполнения составного задания,  

требующего подготовки доклада по заданной теме (24-25) 

 

Задания 24 и 25 требуют составления плана доклада по конкретной теме 

обществоведческого курса, а также привлечения изученных теоретических 

положений общественных наук для объяснения и конкретизации примерами 

связанных с предложенной темой доклада социальных явлений и процессов.  

Составное задание позволяет проверить целый комплекс знаний и умений 

обучающихся: обзорное знание определённой темы курса в единстве её 

структурных элементов; умение представить эти элементы в структурно-

логическом виде, выстроить порядок следования отдельных вопросов 

в целостном сюжете; осуществлять иерархическое структурирование материала, 

выделяя не только пункты, но и подпункты плана; привлекать теоретические 

знания для объяснения фактов социальной действительности; строить 

развёрнутое высказывание на основе связанных с темой тезисов и т.п., точно 

выражать свои мысли, использовать разнообразную лексику и различные 

грамматические конструкции, уместно употреблять понятия и термины, избегать 

речевых штампов. 

Это составное задание объединяет два задания, связанных одной темой, но 

имеющих самостоятельную систему оценивания выполнения каждого из них. 

Таким образом, если участник экзамена по каким-то причинам не приступает к 

выполнению любого одного задания из двух или получает за его выполнение 0 

баллов, то эксперты не выставляют автоматически 0 баллов за ответ на другое 

задание, проверяют его и выставляют баллы в соответствии с предложенными 

критериями. 

 

Пример 9 

Вам необходимо подготовить доклад по теме «Политические партии». 

 

Используя обществоведческие знания, составьте сложный план, позволяющий 

раскрыть по существу тему «Политические партии». Сложный план должен 

содержать не менее трёх непосредственно раскрывающих тему по существу 

пунктов, детализированных в подпунктах. (Количество подпунктов каждого 

детализированного пункта должно быть не менее трёх, за исключением 

случаев, когда с точки зрения общественных наук возможны только два 

подпункта.) 

 

Используя обществоведческие знания, факты общественной жизни и личный 

социальный опыт, выполните задания, ответьте на вопрос. 

1) Обоснуйте необходимость политического многообразия, многопартийности в 

демократическом обществе. (Обоснование должно быть дано с опорой на 

обществоведческие знания в нескольких связанных между собой 

распространённых предложениях, раскрывать причинно-следственные и (или) 

функциональные связи.)  

24 

25 
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2) Какие политические партии действуют в Российской Федерации? (Назовите 

любые три партии.)  

3) Для каждой из указанных в пункте 2) партий приведите по одному примеру, 

иллюстрирующему реализацию любой функции политической партии в жизни 

российского общества и государства. (Каждый пример должен быть 

сформулирован развёрнуто. В совокупности примеры должны иллюстрировать 

три различные функции.) 
 

Задание 24 содержит требование составить сложный план доклада по 

конкретной теме/проблеме обществоведческого курса.  

План – чёткое последовательное представление частей содержания 

изученного вопроса (или текста) в кратких формулировках, отражающих тему 

и/или основную идею соответствующего фрагмента, многообразие его 

смысловых связей. 

Рассмотрим требования к ответу.  

 Соответствие структуры доклада плану сложного типа.  

В условии задания 24 сформулировано требование к структуре: «Сложный 

план должен содержать не менее трёх непосредственно раскрывающих тему 

по существу пунктов, детализированных в подпунктах». Следовательно, 

минимум необходимых пунктов – три, каждый из них должен быть раскрыт в 

подпунктах. Пунктов может быть и больше, эти дополнительные пункты также 

могут быть раскрыты в подпунктах. Но ошибки/неточности в дополнительных 

пунктах снижают оценку. 

 

Обратите внимание, что в КИМ ЕГЭ 2024 г., в отличие от КИМ ЕГЭ 2023 г., 

сложным планом по формальному признаку считается только план, который  

содержит не менее трёх непосредственно раскрывающих тему по существу 

пунктов, детализированных в подпунктах». 

 

В соответствии с требованием задания такой план, как в ответе 1, не 

будет считаться сложным. 

  

Ответ 1 

1. Понятие политической партии. 
2. Особенности политических партий как общественных организаций: 

а) наличие программы;  
б) наличие устава;  
в) наличие организационной структуры; 
г) наличие партийного аппарата и др. 

3. Функции политических партий в демократическом обществе: 
а) представительство интересов большинства социальных групп;  
б) политическая социализация;  
в) участие в выборах (электоральная) и др. 
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 Наличие пунктов плана, позволяющих раскрыть содержание данной темы 

по существу.  

Указание в критериях оценивания пунктов плана, наличие которых 

позволит раскрыть содержание данной темы по существу, призвано обеспечить 

объективную оценку содержательной стороны плана. При этом формулировки, 

данные участником ЕГЭ, не обязательно должны дословно совпадать с теми, что 

приводятся в модельном образце для эксперта. В критериях оценивания есть 

соответствующее указание: «Наличие любых трёх из пунктов плана № 1, 2, 3 и 4 

(номер зависит от конкретной темы) в данной или близкой по смыслу 

формулировке позволит раскрыть содержание этой темы по существу». Но 

при любой индивидуализированной формулировке эти пункты должны чётко 

отражать необходимую сторону явления, признак понятия, характеристику 

процесса и т.п. 

 Количество подпунктов каждого пункта. 

Требование о количестве подпунктов распространяется на все 

детализированные пункты плана (формулировка «каждого детализированного 

пункта» включает в себя и пункты, которые будут засчитаны как раскрывающие 

тему по существу, и пункты составленного плана, которые не будут засчитаны в 

качестве «обязательных»). 

Количество этих подпунктов по общему правилу должно быть не менее 

трёх, за исключением случаев, когда с точки зрения общественных наук 

возможны только два подпункта. Например, при составлении плана по теме 

«Научное познание» участник ЕГЭ указывает пункт «Уровни научного 

познания». Таких уровней всего два – эмпирический и теоретический. При этом 

другой возможный пункт «Методы научного познания» может быть раскрыт в 

трёх или более подпунктах. 
 

Возможно другое количество и (или) иные корректные формулировки 

пунктов и подпунктов плана. Они могут быть представлены в назывной, 

вопросной или смешанной формах. 
 

 Корректность формулировок пунктов и подпунктов плана. 

Формулировки пунктов и подпунктов плана не должны содержать ошибок, 

неточностей. 
 

Для задания 24 из примера 8 один из вариантов раскрытия темы может 

быть таким. 

 

Ответ 2. 

1. Особенности политических партий как общественных организаций: 
а) стремление к завоеванию и осуществлению государственной 

власти; 
б) идейно-политическая ориентация; 
в) наличие программы; 
г) наличие устава; 
д) наличие организационной структуры и др. 
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2. Функции политических партий в демократическом обществе: 
а) представительство интересов большинства социальных групп; 
б) политическая социализация; 
в) участие в выборах (электоральная функция) и др. 

3. Структура партии: 
а) партийный лидер; 
б) партийный аппарат; 
в) рядовые члены; 
г) сторонники партии. 
4. Классификации политических партий:  

а) по идеологическому признаку (либеральные, консервативные, 
социалистические и т.п.); 

б) по организационному признаку (массовые, кадровые); 
в) по отношению к проводимой политике (правящие, 

оппозиционные); 
г) по отношению к закону (легальные, нелегальные). 

5. Политические партии в современной России. 
 
Наличие любых трёх из пунктов плана № 1, 2, 3 и 4 в данной или близкой по 

смыслу формулировке позволит раскрыть содержание этой темы по 

существу. 

 

Задания этого типа оцениваются в соответствии с универсальными, 

обобщёнными критериями (24.1, 24.2).  

№ Критерии оценивания ответа на задание 24 Баллы 

24.1 Раскрытие темы по существу 3 

Сложный план содержит не менее трёх пунктов, 

непосредственно раскрывающих данную тему по существу.  

Эти «обязательные» пункты детализированы в подпунктах, 

раскрывающих по существу заявленный аспект темы.  

Количество подпунктов каждого пункта должно быть 

не менее трёх, за исключением случаев, когда с точки зрения 

общественных наук возможны только два подпункта 

3 

 Сложный план содержит не менее трёх «обязательных» 

пунктов, непосредственно раскрывающих данную тему 

по существу; три пункта («обязательные» и/или 

«не обязательные») детализированы в подпунктах. 

Только два из «обязательных» пунктов детализированы 

в подпунктах, раскрывающих по существу заявленные аспекты 

темы. 

Количество подпунктов должно быть не менее трёх, 

за исключением случаев, когда с точки зрения общественных 

наук возможны только два подпункта. 

ИЛИ Сложный план содержит не менее трёх пунктов, 

непосредственно раскрывающих данную тему по существу.  

2 



85 

Эти «обязательные» пункты детализированы в подпунктах, 

раскрывающих по существу заявленный аспект темы. 

Хотя бы один любой пункт («обязательный» или 

«не обязательный») детализирован в подпунктах 

в количестве менее трёх, за исключением случаев, когда 

с точки зрения общественных наук возможны только два 

подпункта 

 Сложный план содержит не менее трёх «обязательных» 

пунктов, непосредственно раскрывающих данную тему 

по существу; три пункта («обязательные» и/или 

«не обязательные») детализированы в подпунктах. 

Только один из «обязательных» пунктов детализирован 

в подпунктах, раскрывающих по существу заявленный аспект 

темы. 
 

Количество подпунктов должно быть не менее трёх, 

за исключением случаев, когда с точки зрения общественных 

наук возможны только два подпункта. 

1 

 Все иные ситуации, не предусмотренные правилами 

выставления 3, 2 и 1 балла. 

ИЛИ Случаи, когда ответ выпускника по форме 

не соответствует требованию задания (например, не является 

сложным планом / не оформлен в виде плана с выделением 

пунктов и подпунктов) 

0 

 

 Указания по оцениванию 

1. Пункты/подпункты, имеющие абстрактно-формальный характер и 

не отражающие специфики темы / не раскрывающие 

непосредственно данную тему по существу, не засчитываются при 

оценивании. 

2. 1 балл по критерию 24.2 может быть выставлен только 

в случае, если по критерию 24.1 выставлено 3 балла 

24.2 Корректность формулировок пунктов и подпунктов плана 1 

Формулировки пунктов и подпунктов плана корректны  

и не содержат ошибок, неточностей 

1 

Все иные ситуации 0 

Максимальный балл 4 
 

Критерий 24.1 – раскрытие темы – связан с пунктами, наличие которых 

позволит раскрыть данную тему по существу.  

 

Обращаем внимание на, что в КИМ 2024 года действует следующее 

правило: 

Для того чтобы по критерию 24.1 были выставлены 3-1 балла, в плане 

должны быть ВСЕ ТРИ «обязательных пункта», во всех иных случаях по 

критерию 24.1 выставляется 0 баллов. 
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Так, в ответе 3 присутствуют только два обязательных пункта, раскрытых в 

подпунктах. Поэтому такой план оценивается 0 баллов. 

Ответ 3. 

1. Особенности политических партий как общественных организаций: 
а) наличие программы;  
б) наличие устава;  
в) наличие организационной структуры; 
г) наличие партийного аппарата и др. 

2. Функции политических партий в демократическом обществе: 
а) представительство интересов большинства социальных групп;  
б) политическая социализация;  
в) участие в выборах (электоральная) и др. 

3. Типы партийных систем: 
а) однопартийная система; 
б) двухпартийная система; 
в) многопартийная система и её разновидности. 
 

 

Рассмотрим формулировки пунктов плана, которые могут быть признаны 

имеющими абстрактно-формальный характер и не отражающими специфики 

темы.  

 

Обратите внимание, что пункт «Понятие политической партии» (как и 

аналогичный пункт любого плана) не несёт в себе никакой информации о 

политической партии и признаётся имеющим абстрактно-формальный 

характер. 

 

Ответ 4 

1. Политические партии: 
а) структура; б) признаки; в) виды. 

2. Значение политический партий: 
а) для общества; б) для самой партии; в) для индивида. 

3. Функции политической партии в обществе:  
а) в экономической сфере; б) в политической сфере; в) в социальной 

сфере; г) в духовной сфере. 
 

Ответ 5 

1. Введение: 
а) понятие; б) структура; в) примеры. 

2. Основная часть: 
а) признаки; б) виды; в) функции. 

3. Заключение: 
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а) роль в мире; б) роль в России; в) роль в жизни общества; г) роль 
в жизни отдельного человека. 

  

Ответы 4 и 5 представляют собой некую модель, шаблон плана, не 

наполненный конкретным содержанием. Они не несут в себе никакой 

информации о политических партиях. А шаблон в ответе 5 в принципе может 

относиться к любому социальному институту, объекту. Именно такие и 

подобные им пункты (по отдельности или в комплексе) в контексте данного 

задания мы считаем абстрактно-формальными, не раскрывающими заданную 

тему по существу. 

Максимальный балл выставляется, если сложный план содержит не менее 

трёх непосредственно раскрывающих тему по существу пунктов, 

детализированных в подпунктах. В примерном варианте ответа действительно 

отмечены такие пункты. Например, для раскрытия темы «Политические партии» 

«обязательными» пунктами взяты особенности политических партий как 

общественных организаций, функции политических партий, классификация/ 

типы политических партий и структура партий. Эти пункты могут быть 

приведены в плане участника ЕГЭ в данной или близкой по смыслу 

формулировке. И именно эти пункты должны быть раскрыты в подпунктах. 

Участник ЕГЭ может привести большее, чем требуется, количество пунктов, 

раскрыть все их в подпунктах, но обязательный для получения максимального 

балла по данному критерию объём ответа очерчен. 

 

Всё ещё встречаются ответы, которые по форме не являются планом, а 

представляют собой сплошной текст, или схему, или таблицу. Критерий 24.1 

содержит следующее положение: если «ответ выпускника по форме 

не соответствует требованию задания (например, не оформлен в виде плана 

с выделением пунктов и подпунктов)», то он оценивается 0 баллов. 

 

Критерий 24.2 – корректность формулировок пунктов и подпунктов 

плана. В соответствии с ним только ответ, за который по критерию 24.1 

поставлено 3 балла, без ошибок и неточностей в формулировках пунктов 

и подпунктов плана, оценивается 1 баллом. 

Соответственно, за ответы, оценённые по критерию 24.1 в 0, 1 или 2 балла 

(независимо от наличия/отсутствия ошибок, неточностей) или в 3 балла, но с 

одной и более ошибкой, неточностью, по критерию 24.2 выставляется 0 баллов. 
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Приведём типовые схемы оценивания ответов на задание 24. 

 

№ План (схема) Баллы 

24.1 24.2 

1.  I. Понятие политической партии.  

II. Функции политической партии: 

а) 

б) 

в) 

III. Особенности политической партии: 

а) 

б) 

в) 

IV. Классификации политических партий по 

идеологическому признаку: 

а) 

б) 

в) 

3 1 

2.  I. Понятие политической партии.  

II. Особенности партии: 

а) 

б) 

в) 

г) лишняя, некорректная 

д) 

III. Функции политической партии: 

а) 

б) 

в) 

IV. Классификации политических партий по 

разным основаниям: 

а) 

б) 

в) 

3 0 

3.  I. Признаки политической партии: 

а) 

б) 

в) 

 

II. Функции политической партии: 

а) 

б) 

в) 

III. Структура партии: 

3 0 
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а) 

б) 

в) 

IV. Особенности партийной системы России 

(необязательный): 

а) 

б) 

в) некорректно  

4.  I. Понятие политической партии.  

II. Функции политической партии: 

а) 

б) 

в) некорректно 

III. Признаки партии: 

а) 

б) 

в) 

IV. Классификации политических партий по 

организационному признаку (возможны только 

два подпункта): 

а) 

б) 

3 0 

5.  I. Понятие политической партии. 

II. Функции политической партии: 

а) 

б)  

в) ошибка/неточность 

III. Особенности политической партии: 

а) 

б)  

в) ошибка/неточность 

III. Классификация политических партий по 

разным основаниям: 

а) 

б)  

в) ошибка/неточность 

В такой ситуации три «обязательных» 

пункта  рассматриваем как детализированные в 

подпунктах, позволяющих раскрыть данную 

тему по существу 

3 

 

0 

6.  I. Особенности партии: 

а) 

б) 

в) 

2 0 
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II. Функции политической партии: 

а) 

б) 

в) 

III. Классификации политических партий по 

идеологическому признаку: 

а) 

б) 

7.  I. Особенности партии. 

II. Функции политической партии: 

а) 

б) 

в) 

III. Структура партии: 

 а) 

б) 

в) 

IV. Политические партии России: 

а) 

б) 

в)  

(Три обязательных пункта, только два 

детализированы в подпунктах)  

2 0 

8.  I. Особенности политической партии: 

 а) 

б) 

в) 

II. Функции политической партии: 

а) 

б) 

в) 

III. Структура партии: 

а) 

б) 

в) 

IV. Политические партии России: 

а) 

б) 

2 0 

9.  I. Признаки политической партии.  

II. Функции политической партии: 

а) 

б) 

в) 

III. Особенности партийной системы России: 

1 0 
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а) 

б) 

в) 

III. Структура партии.  

IV. Политические партии России: 

а) 

б) 

в) 

(Три обязательных пункта, только один 

детализирован в подпунктах) 

10.  I. Функции политической партии: 

а) 

б) 

в) 

II. Особенности партийной системы России: 

а) 

б) 

в) 

0 

Не 

является 

сложным 

планом 

0 

11.  I. Функции политической партии: 

а) 

б) 

в) 

II. Особенности политической партии: 

а) 

б) 

в)  

0 

Не 

является 

сложным 

планом 

0 

12.  I. Функции политической партии: 

а) 

б) 

в) 

II. Особенности политической партии 

0 

Не 

является 

сложным 

планом 

0 

13.  I. Понятие политической партии. 

II. Функции политической партии: 

а) 

б) ошибка/неточность 

в) ошибка/неточность 

III. Особенности политической партии: 

а) 

б) ошибка/неточность 

в) ошибка/неточность 

III. Классификация политических партий по 

разным основаниям: 

а) 

б) ошибка/неточность 

в) ошибка/неточность 

0 

 

0 
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В такой ситуации три «обязательных» 

пункта  нельзя рассматривать как 

детализированные в подпунктах, позволяющих 

раскрыть данную тему по существу. 

Все иные ситуации, не предусмотренные 

правилами выставления 3, 2 и 1 балла. 

 

Пункт, детализированный в трёх или более подпунктах, из которых 

корректно сформулирован только один подпункт, рассматривается как 

НЕ детализированный в подпунктах 

 

Задание 25 как часть составного задания конкретизирует, в том числе 

применительно к реалиям современного российского общества и государства, 

отдельные аспекты темы доклада. 

Задание высокого уровня сложности проверяет сформированность умения 

выявлять причинно-следственные и функциональные связи изученных 

социальных объектов (предметный результат), а также позволяет 

продемонстрировать владение языковыми средствами – умение ясно, логично 

и точно излагать свою точку зрения, использовать адекватные языковые 

средства (метапредметные результаты обучения).  

 

Используя обществоведческие знания, факты общественной жизни и личный 

социальный опыт, выполните задания, ответьте на вопрос. 

1) Обоснуйте необходимость политического многообразия, многопартийности в 

демократическом обществе. (Обоснование должно быть дано с опорой на 

обществоведческие знания в нескольких связанных между собой 

распространённых предложениях, раскрывать причинно-следственные и (или) 

функциональные связи.)  

2) Какие политические партии действуют в Российской Федерации? (Назовите 

любые три партии.)  

3) Для каждой из указанных в пункте 2) партий приведите по одному примеру, 

иллюстрирующему реализацию любой функции политической партии в жизни 

российского общества и государства. (Каждый пример должен быть 

сформулирован развёрнуто. В совокупности примеры должны иллюстрировать 

три различные функции.) 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) обоснование; 

2) ответ на вопрос; 

(Ответ на вопрос засчитывается только при корректном указании 

названий трёх партий и при отсутствии некорректных названий 

 

25 
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партий или названий не существующих в Российской Федерации 

партий.) 

3) примеры, иллюстрирующие реализацию различных функций 

каждой из указанных в пункте 2) политических партий (всего три 

примера).\ 

№ Критерии оценивания ответа на задание 25 Баллы 

25.1 Обоснование 2 

Приведено корректное обоснование с опорой на 

обществоведческие знания в нескольких распространённых 

предложениях, которое не содержит ошибок, неточностей 

и раскрывает причинно-следственные и(или) функциональные 

связи соответствующих объектов/процессов 

2 

 Приведено в целом корректное обоснование с опорой на 

обществоведческие знания в нескольких распространённых 

предложениях, которое содержит отдельные неточности / 

иные недостатки, не искажающие сущность обосновываемого 

тезиса, И/ИЛИ не полностью раскрывает причинно-

следственные и(или) функциональные связи соответствующих 

объектов/процессов 

1 

Все иные ситуации, включая обоснование, приведённое 

в одном предложении или словосочетании И/ИЛИ 

обоснование, приведённое без опоры на обществоведческие 

знания, на бытовом уровне 

0 

25.2 Ответ на вопрос 1 

Дан правильный ответ на вопрос: указано необходимое 

количество требуемых объектов при отсутствии неверных 

позиций 

1 

Все иные ситуации, включая отсутствие данного в явном виде 

ответа на вопрос, оформленного как самостоятельный элемент  

0 

25.3 Примеры  3 

В соответствии с требованиями конкретного задания 

правильно приведены три примера при отсутствии 

дополнительных (сверх требуемых трёх) примеров, 

содержащих неточности/ошибки   

3 

В соответствии с требованиями конкретного задания 

правильно приведены только два примера при отсутствии 

дополнительных (сверх требуемых трёх) примеров, 

содержащих неточности/ошибки   

2 

В соответствии с требованиями конкретного задания 

правильно приведён только один пример при отсутствии 

дополнительных (сверх требуемых трёх) примеров, 

содержащих неточности/ ошибки. 

ИЛИ В соответствии с требованиями конкретного задания 

правильно приведены два-три примера при наличии одного 

1 
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или более дополнительных (сверх требуемых трёх) примеров, 

содержащих неточности/ошибки 

Все иные ситуации, не соответствующие правилам 

выставления 3, 2 и 1 балла 

0 

 Максимальный балл 6 

 

Предлагаем следующий алгоритм действий эксперта. 

1. Проанализировать приведённое обоснование по следующим позициям:  

– количество предложений (обоснование, приведённое в одном 

предложении или словосочетании, не засчитывается); 

– состав предложений (предложения должны быть распространёнными); 

– раскрытие причинно-следственных и (или) функциональных связей 

соответствующих объектов/процессов; 

– наличие/отсутствие опоры на обществоведческие знания; 

– корректность с точки зрения научного обществознания (отсутствие 

ошибок и неточностей). 

2. Оценить ответ по критерию 25.1 и выставить соответствующий балл. 

3. Во втором пункте ответа определить, есть ли необходимое количество 

элементов для того, чтобы ответ на вопрос был засчитан. Ответ на этот вопрос 

засчитывается только при корректном указании трёх требуемых элементов 

(в данном задании – названий политических партий, действующих в Российской 

Федерации). Ответ должен быть сформулирован в явном виде и оформлен 

как самостоятельный элемент.  

4. Оценить ответ по критерию 25.2 и выставить соответствующий балл. 

5. В третьем пункте ответа необходимо проанализировать качество 

и количество примеров (по аналогии с ответом на задание 19). Сначала следует 

внимательно прочитать условие задания. Так, в этом конкретном задании 

необходимо для каждой из указанных партий привести по одному примеру, 

иллюстрирующему реализацию любой функции политической партии в жизни 

общества и государства. В совокупности примеры должны иллюстрировать три 

различные функции. Нужно обратить внимание на то, что каждый пример 

должен быть сформулирован развёрнуто (отдельные слова и словосочетания 

не засчитываются).  

Качество дополнительных (сверх трёх требуемых) примеров влияет на 

выставленный балл: даже если три примера приведены без ошибок, 

а ошибки/неточности есть в дополнительном примере, то выставляется 1 балл 

(см. критерии).  

6. Оценить ответ по критерию 25.3 и выставить соответствующий балл. 

 

Задание оценивается по обобщённым критериям: содержание примерного 

ответа не прописывается. 

Требования к оформлению ответа в критериях не предъявляются, поэтому 

он может быть записан в свободной форме. 
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При оценивании ответа прежде всего следует обратить внимание на его 

содержание и соответствие требованиям задания. В рассматриваемом примере 

это:  

1) корректное обоснование необходимости политического многообразия, 

многопартийности в демократическом обществе, сформулированное 

с опорой на обществоведческие знания (без ошибок, неточностей) 

в нескольких распространённых предложениях, раскрывающее причинно-

следственные и (или) функциональные связи соответствующих 

объектов/процессов; 

2) названия трёх политических партий, которые действуют в Российской 

Федерации (должны быть корректно указаны названия трёх партий при 

отсутствии некорректных названий партий или названий несуществующих 

в Российской Федерации партий). Засчитывается только ответ, 

представленный в явном виде, оформленный как самостоятельный элемент 

(названия партий выписаны отдельно); 

3) примеры должны быть приведены для каждой из трёх политических 

партий, которые действуют в Российской Федерации. Они могут 

иллюстрировать реализацию любой функции политической партии 

в жизни общества и государства. (Каждый пример должен быть 

сформулирован развёрнуто. В совокупности примеры должны 

иллюстрировать три различные функции.) 

Таким образом, засчитывается только пример с указанием действующей 

в России политической партии. Даже корректный по содержанию пример 

(правильно иллюстрирующий функцию политической партии), в котором вместо 

названия действующей российской партии указана партия Z или не указана 

никакая конкретная партия, не засчитывается. 

Отдельные слова и словосочетания не засчитываются; два-три однотипных 

примера (иллюстрирующих только одну функцию) засчитываются как один 

пример. 
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Пример 10 
 

 

Вам необходимо подготовить доклад по теме «Рыночный механизм».  

 

 
 
 

 
 

Используя обществоведческие знания, составьте сложный план, позволяющий 

раскрыть по существу тему «Рыночный механизм». Сложный план должен 

содержать не менее трёх непосредственно раскрывающих тему по существу 

пунктов, детализированных в подпунктах. (Количество подпунктов каждого 

детализированного пункта должно быть не менее трёх, за исключением 

случаев, когда с точки зрения общественных наук возможны только два 

подпункта.) 
 

 

 

 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

При анализе ответа учитывается: 

 соответствие структуры предложенного ответа плану сложного 

типа; 

 наличие пунктов плана, позволяющих раскрыть содержание 

данной темы по существу; 

 количество подпунктов каждого пункта; 

 корректность формулировок пунктов и подпунктов плана 

  

Один из вариантов плана раскрытия данной темы 

1. Понятие рыночного механизма. 

2. Условия функционирования рынка: 

а) свобода субъектов рынка; 

б) частная собственность; 

в) наличие личного интереса, стремление получить выгоду и др. 

3. Конкуренция: 

а) совершенная; 

б) несовершенная. 

4. Закон спроса и неценовые факторы спроса: 

а) вкусы и предпочтения потребителей; 

б) число потребителей; 

в) изменение доходов потребителей и др. 

5. Закон предложения и неценовые факторы предложения: 

а) количество производителей / продавцов в отрасли; 

б) внедрение новых технологий; 

в) налоги и субсидии и др. 

6. Механизм цен: 

а) равновесная цена; 

б) нарушение рыночного равновесия. 

(При такой или близкой по смыслу формулировке п. 3 и 6 достаточно 

двух подпунктов.) 

  

24 
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7. Роль государства в рыночной экономике. 

Возможны другое количество и (или) иные корректные 

формулировки пунктов и подпунктов плана. Они могут быть 

представлены в назывной, вопросной или смешанной формах 

Наличие любых трёх из пунктов плана № 2, 3, 4, 5 и 6 в данной или 

близкой по смыслу формулировке позволит раскрыть содержание 

этой темы по существу 
 

 

 

 

№ Критерии оценивания ответа на задание 24 Баллы 

24.1 Раскрытие темы по существу 3 

Сложный план содержит не менее трёх пунктов, 

непосредственно раскрывающих данную тему по существу.  

Эти «обязательные» пункты детализированы в подпунктах, 

раскрывающих по существу заявленный аспект темы.  

Количество подпунктов каждого пункта должно быть 

не менее трёх, за исключением случаев, когда с точки зрения 

общественных наук возможны только два подпункта 

3 

 Сложный план содержит не менее трёх «обязательных» 

пунктов, непосредственно раскрывающих данную тему 

по существу; три пункта («обязательные» и/или 

«не обязательные») детализированы в подпунктах. 

Только два из «обязательных» пунктов детализированы 

в подпунктах, раскрывающих по существу заявленные аспекты 

темы. 

Количество подпунктов должно быть не менее трёх, 

за исключением случаев, когда с точки зрения общественных 

наук возможны только два подпункта. 

ИЛИ Сложный план содержит не менее трёх пунктов, 

непосредственно раскрывающих данную тему по существу.  

Эти «обязательные» пункты детализированы в подпунктах, 

раскрывающих по существу заявленный аспект темы. 

Хотя бы один любой пункт («обязательный» или 

«не обязательный») детализирован в подпунктах 

в количестве менее трёх, за исключением случаев, когда 

с точки зрения общественных наук возможны только два 

подпункта 

2 

 Сложный план содержит не менее трёх «обязательных» 

пунктов, непосредственно раскрывающих данную тему 

по существу; три пункта («обязательные» и/или 

«не обязательные») детализированы в подпунктах. 

Только один из «обязательных» пунктов детализирован 

в подпунктах, раскрывающих по существу заявленный аспект 

темы. 
 

1 
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Количество подпунктов должно быть не менее трёх, 

за исключением случаев, когда с точки зрения общественных 

наук возможны только два подпункта. 

 Все иные ситуации, не предусмотренные правилами 

выставления 3, 2 и 1 балла. 

ИЛИ Случаи, когда ответ выпускника по форме 

не соответствует требованию задания (например, не является 

сложным планом / не оформлен в виде плана с выделением 

пунктов и подпунктов) 

0 

 Указания по оцениванию 

1. Пункты/подпункты, имеющие абстрактно-формальный 

характер и не отражающие специфики темы / не раскрывающие 

непосредственно данную тему по существу, не засчитываются 

при оценивании. 

2. 1 балл по критерию 24.2 может быть выставлен только 

в случае, если по критерию 24.1 выставлено 3 балла 

24.2 Корректность формулировок пунктов и подпунктов плана 1 

Формулировки пунктов и подпунктов плана корректны  

и не содержат ошибок, неточностей 

1 

Все иные ситуации 0 

Максимальный балл 4 
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Ответ 1 

 

 
Критерий Балл Комментарий 

24.1 0 Только два обязательных пункта 5 и 7 

24.2 0 1 балл по критерию 24.2 может быть выставлен только в 

случае, если по критерию 24.1 выставлено 3 балла 
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Ответ 2 

 

 
 

Критерий Балл Комментарий 

24.1 0 Только два обязательных пункта (3 и 6) 

24.2 0 1 балл по критерию 24.2 может быть выставлен 

только в случае, если по критерию 24.1 выставлено 

3 балла 
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Ответ 3 

 

 
 

 

 

Критерий Балл Комментарий 

24.1 2 Обязательные пункты (6, 10, 11 и 12). 

Но 6 не засчитывается как детализированный в 

подпунктах (допущены ошибки). 

10, 11 и 12 можно рассматривать как два 

обязательных пункта, детализированных в 

подпунктах 

24.2 0 1 балл по критерию 24.2 может быть выставлен 

только в случае, если по критерию 24.1 

выставлено 3 балла 
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Ответ 4 

 
 

Критерий Балл Комментарий 

24.1 0 Только один обязательный пункт (IIIа) 

24.2 0 1 балл по критерию 24.2 может быть выставлен только в 

случае, если по критерию 24.1 выставлено 3 балла 
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Ответ 5 

 

 
 

 

Критерий Балл Комментарий 

24.1 0 Только один обязательный пункт (2) 

24.2 0 1 балл по критерию 24.2 может быть выставлен только в 

случае, если по критерию 24.1 выставлено 3 балла 
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Пример 11 
 

Используя обществоведческие знания, факты общественной жизни и личный 

социальный опыт, выполните задания, ответьте на вопрос. 

1) Обоснуйте необходимость участия государства в экономике. (Обоснование 

должно быть дано с опорой на обществоведческие знания в нескольких 

связанных между собой распространённых предложениях, раскрывать 

причинно-следственные и (или) функциональные связи.) 

2) Какие способы поддержки конкуренции и сдерживания монополий 

использует российское правительство? (Назовите любые три таких способа.) 

3) Для каждого из указанных в пункте 2) способов приведите по одному 

примеру, иллюстрирующему положительные результаты его применения для 

развития российской экономики. (Каждый пример должен быть сформулирован 

развёрнуто.) 

 

 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) обоснование; 

2) ответ на вопрос; 

(Ответ на вопрос засчитывается только при корректном указании 

трёх используемых российским правительством способов 

поддержки конкуренции и сдерживания монополий при отсутствии 

неверных позиций.) 

3) три примера, иллюстрирующих положительные результаты 

применения каждого указанного в п. 2) способа для развития 

российской экономики 

 

 

 

 

№ Критерии оценивания ответа на задание 25 Баллы 

25.1 Обоснование 2 

Приведено корректное обоснование с опорой на 

обществоведческие знания в нескольких распространённых 

предложениях, которое не содержит ошибок, неточностей 

и раскрывает причинно-следственные и(или) 

функциональные связи соответствующих 

объектов/процессов 

2 

Приведено в целом корректное обоснование с опорой на 

обществоведческие знания в нескольких распространённых 

предложениях, которое содержит отдельные неточности / 

иные недостатки, не искажающие сущность 

обосновываемого тезиса, И/ИЛИ не полностью раскрывает 

1 
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причинно-следственные и (или) функциональные связи 

соответствующих объектов/процессов 

Все иные ситуации, включая обоснование, приведённое  

в одном предложении или словосочетании И/ИЛИ 

обоснование, приведённое без опоры на обществоведческие 

знания, на бытовом уровне 

0 

25.2 Ответ на вопрос 1 

Дан правильный ответ на вопрос: указано необходимое 

количество требуемых объектов при отсутствии неверных 

позиций 

1 

Все иные ситуации, включая отсутствие данного в явном 

виде ответа на вопрос, оформленного как самостоятельный 

элемент  

0 

25.3 Примеры  3 

В соответствии с требованиями конкретного задания 

правильно приведены три примера при отсутствии 

дополнительных (сверх требуемых трёх) примеров, 

содержащих неточности/ошибки   

3 

В соответствии с требованиями конкретного задания 

правильно приведены только два примера при отсутствии 

дополнительных (сверх требуемых трёх) примеров, 

содержащих неточности/ошибки   

2 

В соответствии с требованиями конкретного задания 

правильно приведён только один пример при отсутствии 

дополнительных (сверх требуемых трёх) примеров, 

содержащих неточности/ошибки. 

ИЛИ В соответствии с требованиями конкретного задания 

правильно приведены два-три примера при наличии одного 

или более дополнительных (сверх требуемых трёх), 

содержащих неточности/ошибки 

1 

Все иные ситуации, не соответствующие правилам 

выставления 3, 2 и 1 балла 

0 

 Максимальный балл 6 
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Ответ 1 

 

 
 

Критерий Балл Комментарий 

25.1 1 Приведено в целом корректное обоснование с опорой на 

обществоведческие знания в нескольких 

распространённых предложениях, которое содержит 

отдельные неточности / иные недостатки, не искажающие 

сущность обосновываемого тезиса (фраза «развитие 

экономического роста и правильного функционирования 

рыночной системы» - некорректна) 

25.2 0 Отсутствие данного в явном виде ответа на вопрос, 

оформленного как самостоятельный элемент 

25.3 0 Нет ни одного примера, соответствующего требованию 

задания 
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Ответ 2 
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Критерий Балл Комментарий 

25.1 1 Приведено в целом корректное обоснование с опорой на 

обществоведческие знания в нескольких 

распространённых предложениях, которое содержит 

отдельные неточности / иные недостатки, не искажающие 

сущность обосновываемого тезиса (предложение №4 не 

соответствует действительности) 

25.2 1 Дан правильный ответ на вопрос: указано необходимое 

количество требуемых объектов при отсутствии неверных 

позиций 

25.3 0 Нет ни одного примера, соответствующего требованию 

задания 

 

 



109 

Ответ 3 

 

 
 

 

Критерий Балл Комментарий 

25.1 1 Приведено в целом корректное обоснование с опорой на 

обществоведческие знания в нескольких 

распространённых предложениях, которое не полностью 

раскрывает причинно-следственные и (или) 

функциональные связи соответствующих 

объектов/процессов 

25.2 0 Формулировки второго и третьего способов не позволяют 

засчитать ответ 

25.3 0 1) сомнительная «уникальность» описанной в примере 

деятельности; 

2) и 3) примеры не соответствуют требованию задания 

(нет российского контекста) 
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Ответ 4 

 

 
 

 

Критерий Балл Комментарий 

25.1 0 Все иные ситуации (рассуждения общего характера, не 

соответствующие требованию задания) 

25.2 0 Названы только два способа («законодательная 

инициатива…») никак не связана с антимонопольной 

политикой 

25.3 0 Примеров нет 
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Ответ 5 

 

 
 

 

Критерий Балл Комментарий 

25.1 1 Приведено в целом корректное обоснование с опорой на 

обществоведческие знания в нескольких 

распространённых предложениях, которое не полностью 

раскрывает причинно-следственные и (или) 

функциональные связи соответствующих 

объектов/процессов  

25.2 2 Названы три способа 

25.3 3 Приведены три примера 

  

  



112 

Пример 12  
 

Вам необходимо подготовить доклад по теме «Деятельность как форма 

взаимодействия человека с окружающим миром». 

 

 

 
 
 

 
 

Используя обществоведческие знания, составьте сложный план, позволяющий 

раскрыть по существу тему «Деятельность как форма взаимодействия человека 

с окружающим миром». Сложный план должен содержать не менее трёх 

непосредственно раскрывающих тему по существу пунктов, 

детализированных в подпунктах. (Количество подпунктов каждого 

детализированного пункта должно быть не менее трёх, за исключением 

случаев, когда с точки зрения общественных наук возможны только два 

подпункта.) 

 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

При анализе ответа учитывается: 

 соответствие структуры предложенного ответа плану сложного 

типа; 

 наличие пунктов плана, позволяющих раскрыть содержание 

данной темы по существу;  

 количество подпунктов каждого пункта; 

 корректность формулировок пунктов и подпунктов плана 

 

Один из вариантов плана раскрытия данной темы 

1. Понятие «деятельность». 

2. Особенности деятельности: 

а) сознательный целенаправленный характер; 

б) социальный характер; 

в) преобразующий характер; 

г) орудийный характер и др. 

3. Структура деятельности: 

а) субъект; 

б) объект; 

в) мотив; 

г) цель; 

д) средства; 

е) результат. 

4. Потребности человека и их влияние на деятельность. 

5. Различные классификации видов деятельности: 

а) труд, игра, учёба;  

б) созидательная и разрушительная; 

в) практическая и духовная; 

г) экономическая, социальная, политическая и др. 

6. Результаты деятельности: 

 

24 
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а) производство материальных благ; 

б) создание духовных ценностей; 

в) воспроизводство общественных отношений и др. 

7. Значение деятельности в жизни человека и развитии общества. 

Возможны другое количество и (или) иные корректные 

формулировки пунктов и подпунктов плана. Они могут быть 

представлены в назывной, вопросной или смешанной формах 

Наличие любых трёх пунктов плана из № 2, 3, 5 и 6 в данной или 

близкой по смыслу формулировке позволит раскрыть содержание 

этой темы по существу 

 

 

 

№ Критерии оценивания ответа на задание 24 Баллы 

24.1 Раскрытие темы по существу 3 

Сложный план содержит не менее трёх пунктов, 

непосредственно раскрывающих данную тему по существу.  

Эти «обязательные» пункты детализированы в подпунктах, 

раскрывающих по существу заявленный аспект темы.  

Количество подпунктов каждого пункта должно быть 

не менее трёх, за исключением случаев, когда с точки зрения 

общественных наук возможны только два подпункта 

3 

 Сложный план содержит не менее трёх «обязательных» 

пунктов, непосредственно раскрывающих данную тему 

по существу; три пункта («обязательные» и/или 

«не обязательные») детализированы в подпунктах. 

Только два из «обязательных» пунктов детализированы 

в подпунктах, раскрывающих по существу заявленные аспекты 

темы. 

Количество подпунктов должно быть не менее трёх, 

за исключением случаев, когда с точки зрения общественных 

наук возможны только два подпункта. 

ИЛИ Сложный план содержит не менее трёх пунктов, 

непосредственно раскрывающих данную тему по существу.  

Эти «обязательные» пункты детализированы в подпунктах, 

раскрывающих по существу заявленный аспект темы. 

Хотя бы один любой пункт («обязательный» или 

«не обязательный») детализирован в подпунктах 

в количестве менее трёх, за исключением случаев, когда 

с точки зрения общественных наук возможны только два 

подпункта 

2 

 Сложный план содержит не менее трёх «обязательных» 

пунктов, непосредственно раскрывающих данную тему 

по существу; три пункта («обязательные» и/или 

«не обязательные») детализированы в подпунктах. 

1 
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Только один из «обязательных» пунктов детализирован 

в подпунктах, раскрывающих по существу заявленный аспект 

темы. 
 

Количество подпунктов должно быть не менее трёх, 

за исключением случаев, когда с точки зрения общественных 

наук возможны только два подпункта. 

 Все иные ситуации, не предусмотренные правилами 

выставления 3, 2 и 1 балла. 

ИЛИ Случаи, когда ответ выпускника по форме 

не соответствует требованию задания (например, не является 

сложным планом / не оформлен в виде плана с выделением 

пунктов и подпунктов) 

0 

 Указания по оцениванию 

1. Пункты/подпункты, имеющие абстрактно-формальный 

характер и не отражающие специфики темы / не раскрывающие 

непосредственно данную тему по существу, не засчитываются 

при оценивании. 

2. 1 балл по критерию 24.2 может быть выставлен только 

в случае, если по критерию 24.1 выставлено 3 балла 

24.2 Корректность формулировок пунктов и подпунктов плана 1 

Формулировки пунктов и подпунктов плана корректны  

и не содержат ошибок, неточностей 

1 

Все иные ситуации 0 

Максимальный балл 4 
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Ответ 1 

 

 
 

Критерий Балл Комментарий 

24.1 0 Сложный план содержит 2 «обязательных» пункта, 

позволяющих раскрыть тему по существу (2 и 3).  

Пункт 4 не может быть засчитан как пункт, близкий по 

смыслу («Особенности / характеристики / признаки 

деятельности» и др.) 

24.2 0 1 балл по критерию 24.2 может быть выставлен только в 

случае, если по критерию 24.1 выставлено 3 балла 
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Ответ 2 

 

 

Критерий Балл Комментарий 

24.1 3 Сложный план содержит не менее трёх пунктов, 

непосредственно раскрывающих данную тему по 

существу.  

Эти «обязательные» пункты детализированы в 

подпунктах, раскрывающих по существу заявленный 

аспект темы.  

24.2 0 4в) творческий характер (не является отличительным 

признаком деятельности, это характеристика одного из 

видов деятельности, противоположного по характеру 

репродуктивной) 
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Ответ 3 

 
 

 

Критерий Балл Комментарий 

24.1 3 Сложный план содержит не менее трёх пунктов, 

непосредственно раскрывающих данную тему по существу.  

Эти «обязательные» пункты детализированы в подпунктах, 

раскрывающих по существу заявленный аспект темы.  

24.2 0 Пункт 6 содержит подпункты, не относящиеся к функциям 

деятельности 



118 

Ответ 4 

 
 

Критерий Балл Комментарий 

24.1 3 Сложный план содержит не менее трёх пунктов, 

непосредственно раскрывающих данную тему по существу.  

Эти «обязательные» пункты детализированы в подпунктах, 

раскрывающих по существу заявленный аспект темы.  

24.2 0 Творчество (п.3.5) не является видом деятельности, 

выделяемым по одному основанию с другими видами 

деятельности, указанными в п.3  
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Ответ 5 

 
 

Критерий Балл Комментарий 

24.1 0 Не соответствует требованию задания: должны быть три 

пункта, раскрытые в подпунктах 

24.2 0 Так как по 24.1 0 баллов 

 

Пример 12 

 
 
 

 
 

Используя обществоведческие знания, факты общественной жизни и личный 

социальный опыт, выполните задания, ответьте на вопрос. 

1) Обоснуйте значимость трудовой деятельности для благополучия как 

отдельной личности, так и общества в целом. (Обоснование должно быть дано 

с опорой на обществоведческие знания в нескольких связанных между собой 

распространённых предложениях, раскрывать причинно-следственные и(или) 

функциональные связи.) 

2) Какова возможная мотивация трудовой деятельности работника?  

(Укажите любые три мотива.)  

3) Приведите по одному примеру, иллюстрирующему влияние каждого из 

указанных в пункте 2) мотивов на результативность трудовой деятельности. 

(Каждый пример должен быть сформулирован развёрнуто.)  

 

 

  

25 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) обоснование; 

2) ответ на вопрос; 

(Ответ на вопрос засчитывается только при корректном указании 

трёх мотивов трудовой деятельности при отсутствии неверных 

позиций.) 

3) три примера, иллюстрирующих влияние на результативность 

трудовой деятельности каждого из указанных в п. 2) мотивов) 

 

 

 ( кр 

№ Критерии оценивания ответа на задание 25 Баллы 

25.1 Обоснование 2 

Приведено корректное обоснование с опорой на 

обществоведческие знания в нескольких распространённых 

предложениях, которое не содержит ошибок, неточностей 

и раскрывает причинно-следственные и(или) 

функциональные связи соответствующих 

объектов/процессов 

2 

Приведено в целом корректное обоснование с опорой на 

обществоведческие знания в нескольких распространённых 

предложениях, которое содержит отдельные неточности / 

иные недостатки, не искажающие сущность 

обосновываемого тезиса, И/ИЛИ не полностью раскрывает 

причинно-следственные и (или) функциональные связи 

соответствующих объектов/процессов 

1 

Все иные ситуации, включая обоснование, приведённое  

в одном предложении или словосочетании И/ИЛИ 

обоснование, приведённое без опоры на обществоведческие 

знания, на бытовом уровне 

0 

25.2 Ответ на вопрос 1 

Дан правильный ответ на вопрос: указано необходимое 

количество требуемых объектов при отсутствии неверных 

позиций 

1 

Все иные ситуации, включая отсутствие данного в явном 

виде ответа на вопрос, оформленного как самостоятельный 

элемент  

0 

25.3 Примеры  3 

В соответствии с требованиями конкретного задания 

правильно приведены три примера при отсутствии 

дополнительных (сверх требуемых трёх) примеров, 

содержащих неточности/ошибки   

3 
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В соответствии с требованиями конкретного задания 

правильно приведены только два примера при отсутствии 

дополнительных (сверх требуемых трёх) примеров, 

содержащих неточности/ошибки   

2 

В соответствии с требованиями конкретного задания 

правильно приведён только один пример при отсутствии 

дополнительных (сверх требуемых трёх) примеров, 

содержащих неточности/ошибки. 

ИЛИ В соответствии с требованиями конкретного задания 

правильно приведены два-три примера при наличии одного 

или более дополнительных (сверх требуемых трёх), 

содержащих неточности/ошибки 

1 

Все иные ситуации, не соответствующие правилам 

выставления 3, 2 и 1 балла 

0 

 Максимальный балл 6 
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Ответ 1 

 

 
 

 

Критерий Балл Комментарий 

25.1 0 Обоснование приведено без опоры на обществоведческие 

знания, на бытовом уровне 

25.2 1 Указаны три мотива 

25.3 0 Ни один из приведённых примеров, не иллюстрирует 

влияние указанных в п.2) мотивов на результативность 

трудовой деятельности 
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Ответ 2 

 
 

 

Критерий Балл Комментарий 

25.1 0 Обоснование приведено в  одном предложении 

25.2 1 Указаны три мотива 

25.3 0 Ни один из приведённых примеров, не иллюстрирует 

влияние указанных в п.2) мотивов на результативность 

трудовой деятельности 
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Ответ 3 

 

 
 

 

Критерий Балл Комментарий 

25.1 0 Обоснование приведено без опоры на обществоведческие 

знания, на бытовом уровне 

25.2 0 3)создание материальных благ – это цель трудовой 

деятельности 

25.3 0 Ни один из приведённых примеров, не иллюстрирует 

влияние указанных в п.2) мотивов на результативность 

трудовой деятельности 
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Ответ 4 

 

 
 

 

Критерий Балл Комментарий 

25.1 0 Обоснование приведено без опоры на обществоведческие 

знания, на бытовом уровне 

25.2 1 Указаны три мотива  

25.3 0 Ни один из приведённых примеров, не иллюстрирует 

влияние указанных в п.2) мотивов на результативность 

трудовой деятельности 
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Ответ 5 

 
 

Критерий Балл Комментарий 

25.1 0 Обоснование приведено без опоры на обществоведческие 

знания, на бытовом уровне 

25.2 0 2 и 3 дублируют друг друга 

25.3 0 Ни один из приведённых примеров, не иллюстрирует 

влияние указанных в п.2) мотивов на результативность 

трудовой деятельности 
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Правила заполнения протоколов проверки развернутых ответов 

участников ЕГЭ экспертами предметных комиссий по обществознанию в 

2024 году 

 

Результаты проверки выполнения заданий с развёрнутым ответом 

эксперты региональных предметных комиссий оформляют протоколами в 

соответствии с установленной формой «Протокол проверки развёрнутых 

ответов» (далее – протокол), который входит в состав рабочего комплекта 

эксперта (форма протокола и набор не более 10 обезличенных копий 

экзаменационных работ, коды которых уже проставлены в соответствующих 

полях протокола). Протокол оформляется (при печати) на конкретного эксперта, 

при этом в регистрационной части протокола указывается в том числе: 

 информация о коде региона, в котором проводится проверка; 

 коде и названии учебного предмета; 

 коде, фамилии и инициалах эксперта, которому назначены на 

проверку экзаменационные работы с кодами, указанными в 

основной части протокола; 

 номере протокола. 

Проверка экзаменационных работ проводится на основе использования 

поэлементного анализа ответов экзаменуемых в соответствии с критериями 

оценивания, которые предоставляются для каждого задания, включенного в 

КИМ ЕГЭ. В критериях оценивания предоставляются содержание верного ответа 

и указания по оцениванию. 

По итогам оценивания экзаменационных работ эксперт, проверяющий 

работы, вносит в соответствующие поля протокола баллы, выставленные им по 

каждой позиции оценивания, предусмотренной критериями оценивания 

развернутых ответов. Также эксперт вносит в протокол информацию о 

выбранном номере альтернативного задания (для учебных предметов, в КИМ по 

которым включены задания с возможностью выбора).  

Протокол является машиночитаемой формой, которая после заполнения 

проходит автоматизированную обработку в РЦОИ, в процессе которой форма 

сканируется, а информация, внесенная в протокол, автоматизированно 

распознается и вносится в РИС (региональная информационная система ГИА). 

Для исключения неверного считывания информации о результатах оценивания 

экзаменационных работ, необходимо соблюдение правил заполнения протокола. 

Протокол заполняется черной гелевой ручкой. Запрещено использование для 
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заполнения протокола ручек с цветной пастой или карандашей (даже в случае их 

использования при проверке экзаменационных работ). Запрещается внесение 

какой-либо информации и/или пометок вне полей протокола, предназначенных 

для заполнения экспертом 

Результаты оценивания каждой экзаменационной работы по 

обществознанию переносятся в протокол проверки развёрнутых ответов 

следующим образом:  

 баллы за выполнение задания 17 переносятся в колонку 17 протокола; 

 баллы за выполнение задания 18 переносятся в колонку 18 протокола; 

 баллы за выполнение задания 19 переносятся в колонку 19 протокола; 

 баллы за выполнение задания 20 переносятся в колонку 20 протокола; 

 баллы за выполнение задания 21 переносятся в колонку 21 протокола; 

 баллы за выполнение задания 22 переносятся в колонку 22 протокола; 

 баллы за выполнение задания 23 переносятся в колонку 23 протокола; 

 баллы по критерию 24К1 переносятся в колонку 24К1 протокола; 

 баллы по критерию 24К2 переносятся в колонку 24К2 протокола; 

 баллы по критерию 25К1 переносятся в колонку 25К1 протокола; 

 баллы по критерию 25К2 переносятся в колонку 25К2 протокола; 

 баллы по критерию 25К3 переносятся в колонку 25К3 протокола. 

 
Рисунок 1. Протокол проверки развёрнутых ответов 2023 г. Образец 
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При выставлении баллов за выполнение задания в протокол проверки 

развёрнутых ответов следует иметь в виду, что если ответ отсутствует (нет 

никаких записей, свидетельствующих о том, что экзаменуемый приступал к 

выполнению задания), то в протокол проставляется символ «Х», а не «0». Если 

участник экзамена не приступал к выполнению задание, выполнение которых 

оценивается несколькими критериями, то символ «Х» выставляется по всем 

критериям, относящимся к этому заданию. 

Любые исправления в протоколах запрещены, также запрещено 

использование замазок и затирок в целях исправления. В случае необходимости 

внесения исправления, эксперт сообщает об этом председателю ПК, который 

запрашивает в РЦОИ повторную распечатку протокола с номером испорченного. 

Ведется учет испорченных протоколов, уничтожение которых рекомендуется 

актировать после завершения соответствующего периода проведения ГИА. 

 

Извлечения из Методических рекомендаций Рособрнадзора 

по формированию и организации работы предметных комиссий (ПК) 

субъекта Российской Федерации при проведении государственной итоговой 

аттестации по образовательным программам среднего общего образования. 

 

Экспертам ПК запрещается:  

– иметь при себе средства связи, фото-, аудио- и видеоаппаратуру; 

– копировать и выносить из помещений, в которых работает ПК, 

экзаменационные работы, критерии оценивания, протоколы проверки 

экзаменационных работ; 

– разглашать информацию, содержащуюся в указанных материалах. 

Также запрещается: 

– без уважительной причины покидать аудиторию; 

– переговариваться с другими экспертами ПК, если речь не идёт 

о консультировании с председателем ПК или с экспертом ПК, назначенным по 

решению председателя ПК консультантом. 

 

Если у эксперта возникают вопросы или проблемы, он должен обратиться  

к председателю ПК или лицу, назначенному председателем предметной 

комиссии консультантом. 


